

# Los sucesos de Marruecos

## De Rincón de Medik

En honor del general Berenguer.

RINCÓN DE MEDIK. (Domingo, noche.) En Tetuán se está organizando un banquete en honor de D. Dámaso Berenguer, para celebrar su ascenso a general de brigada. Asistirán al banquete más de trescientas personas.

Se dará en el cine del zoco del trigo y lo servirá un hotel de Ceuta.

### El servicio de Correos.

Por falta de organización del servicio de Correos entre Ceuta y Tetuán, diariamente se quedan en Ceuta las sacas de la correspondencia y no se reciben periódicos de Madrid, siempre esperados con interés.

Sería muy conveniente que se organizara el servicio y desapareciesen las lamentaciones actuales, que son unánimes.

### Para las víctimas de la guerra.

Aumenta considerablemente la suscripción abierta por la colonia española para atender al socorro de las víctimas de la guerra.

### Esperando al Sr. Villanueva.

Durante su estancia en Tetuán el presidente del Congreso se hospedará en el consulado de España, donde se le preparan habitaciones.

El Sr. Villanueva será obsequiado por el general Alfau con un banquete.

Otra comida le ofrecerá el cónsul, Sr. Viguri.

También la colonia israelita está preparando obsequios en honor del presidente del Congreso.

### Los de Saboya.

Han llegado a Tetuán las fuerzas del regimiento de Saboya.

### La recolección.

Los kabileños residentes en las inmediaciones de Tetuán se dedican actualmente, con gran actividad, a la recolección de sus cosechas.

### Tranquilidad.—Una carretera.

Durante el día de hoy ha reinado tranquilidad completa en Tetuán y en sus inmediaciones.

—Está ya completamente terminada la carretera que desde Tetuán conduce a la posición de Lauzien.

La construcción de dicha carretera ha sido efectuada con una prontitud digna del mayor encomio.

### Captura de un «paço».

Un kabileño venía molestando diariamente a los soldados que guarnecen la posición de Lauzien.

Adoptáronse disposiciones para darle caza y acabar de una vez con sus disparos, que no dejaban a veces de ser certeros.

Hoy ha sido capturado el referido moro por nuestros soldados, quienes le han cogido el fusil y municiones.

## De Tánger

### Armas cogidas a los moros.

TÁNGER. (Domingo, noche.) El capitán de un vapor que hoy ha llegado procedente de Larache me dice que ayer regresó la columna que pocos días antes fue acompañando el convoy para Arcila y los zocos de T'Zenin y T'Zelatta.

Esta columna trajo gran cantidad de armas, unas cogidas a los moros y otras entregadas por los que han solicitado el amán.

Vió el referido capitán que en dos barcazas que cruzaban por el río llevaban en una más de 600 fusiles y en otra muchas espingardas y gomas.

Dicen que El Ermiki gratifica a las gentes de su harka cuando le presentan armas cogidas al enemigo.

### Quiéren la paz.

También refiere el capitán del buque a que aludo que los moros que fueron a bordo en Larache le aseguraban que el nombre del general Fernández Silvestre produce en toda la región un efecto de temor, que ha inducido a los moradores a pedir la paz, siendo el deseo de solicitarla perfectamente unánime.

### Soldados agasajados.

Mientras vivaquearon en las calles de Larache los soldados del último batallón que desembarcó, fueron muy agasajados por el vecindario.

### El Raisuli, protegido alemán.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Anoche volvió El Raisuli a la Legación de Alemania. Persona sería me dice que no sólo disfruta ya El Raisuli de la protección alemana, sino que está nombrado agente de los hermanos Manessmann en Marruecos.

Tal noticia ha producido verdadera estupefacción en los círculos diplomáticos, pues en ellos se considera que semejante caso cae por completo fuera de la ley.

La maledicencia habla de negocios de terrenos en este asunto, añadiendo que los mediadores saldrán muy bien librados.

### El ministro alemán.

Mañana saldrá con dirección a Alemania el barón de Sequehof, ministro alemán en Tánger.

### De Alcázar y Larache.

Los peatones que han traído el correo de

Alcázar y Larache cuentan que al cruzar los caminos no oyeron ningún disparo, lo que indica que reina tranquilidad en aquella parte.

## De Ceuta

En el puerto.

CEUTA. (Domingo, noche.) Ha llegado el vapor «José María», con cargamento de paja para el ganado de esta guarnición.

El remolcador «Manuel María» llevó a Rincón de Medik en la pasada madrugada un convoy de víveres y municiones.

Regresó al caer la tarde, trayendo a Ceuta 86 soldados de los escuadrones primero y segundo del regimiento de Victoria.

Ha fondeado el vapor «Játiba», que conduce 50.000 sacos terreros y un automóvil blindado.

El vapor «Benlliure», que llegó procedente de Coruña, trae una batería de Artillería, mandada por el capitán Aspe.

El «Játiba» y el «Benlliure» no han desembarcado aún la carga.

El «Benlliure» intentó atracar esta tarde, no lográndolo.

### Relevo de fuerzas.

Por personas que han llegado de Tetuán se dice que ha bajado de Lauzien al campamento general de la Puerta de Tánger la batería de montaña que desde el día 11 del pasado mes estaba en aquella posición.

En el campamento fué recibida a los acordes de la charanga de cazadores de Madrid.

A los soldados de dicha batería les fué servido un rancho extraordinario.

Para relevarla marcharon a Lauzien la segunda batería de montaña del regimiento mixto de Ceuta y la batería de montaña de guarnición en Vitoria, que ha llegado hace pocos días.

### El relevo se hizo sin novedad.

Se dice que los moros se dedicaron durante el día a la recolección de la cebada en los campos próximos a Lauzien, sin ser hostilizados por nuestras tropas.

### Heridos y enfermos.

El remolcador «Manuel María» ha traído 20 heridos y 57 enfermos, procedentes de Tetuán.

### El capitán Quero.

Se ha incorporado a la Comandancia general el capitán de Estado Mayor D. Juan Quero Orozco, destinado a la sección de campaña.

### Visitando el Hospital.

El general Serrano ha visitado hoy el Hospital militar, enterándose detalladamente del estado de los heridos.

### A Madrid.

El capitán del batallón de Barbastro D. Arturo Cebrián Sevilla, herido en las piernas durante el combate del día 19 en Tetuán, y el capitán de la Escuela Superior de Guerra, en prácticas de campaña, D. Vicente Lafuente, herido en el combate del día 11, cuando estaba mandando una batería, en el momento en que una bala enemiga mató al teniente de Artillería Alfranca, están muy mejorados de sus heridas y marcharán a Madrid el jueves próximo.

### Ambos andan auxiliados de muletas.

## De Melilla

### Pidiendo un indulto.

MELILLA. (Domingo, noche.) Me ha visitado una Comisión de vecinos para que transmita a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el vivísimo deseo de que soliciten del Gobierno el indulto del reo Juan Bautista Zerda Diego, cuya pena de muerte está acordado que sea cumplida pasado mañana, martes.

Me asocio a la petición y deseo que su resultado sea satisfactorio.

### LACALLE

## De provincias

### El «Canalejas», carga.

CADIZ. (Domingo, tarde.) A bordo del vapor «Canalejas» se están cargando muchas toneladas de harina, galleta, proyectiles de cañón y otros artículos.

### El escuadrón de Castillejos.

CADIZ. (Domingo, tarde.) A las cuatro de la madrugada llegó en tren especial el escuadrón del regimiento de Caballería de Castillejos, procedente de Zaragoza.

Ha realizado el viaje sin ningún incidente. En la estación esperaban a los expedicionarios el gobernador militar, general Zubia; los jefes y oficiales de la guarnición y el capitán del puerto, D. Miguel Ambulody.

Seguidamente empezó el embarque del ganado en el vapor «Canalejas», que estaba atracado junto al muelle Reina Victoria.

Los soldados marcharon al cuartel de Santa Elena.

Embarcarán a las seis y media de la tarde, en unión de la compañía de Ingenieros que vino de Madrid, 22 soldados del regimiento de la Reina y 70 de Wad-Ras.

El barco zarpará para Larache.

La despedida será grandiosa, pues acudirán a los muelles las autoridades civiles, militares y de la Armada, las Corporaciones y numeroso público.

Una banda militar tocará durante el embarque de las tropas, y las casas situadas frente al muelle adornarán sus fachadas.

### El vapor «Canalejas».

CADIZ. (Domingo, noche.) Al anochecer salió el vapor «Canalejas», con rumbo a Larache, llevando las fuerzas que ya telefoné esta tarde.

Al muelle acudieron todas las autoridades y millares de personas, que no cesaron de dar vivas a España y al Ejército.

El entusiasmo fué delirante y conmovedor.

## Notas sueltas

En el ministerio de la Guerra no se ha facilitado desde anteanoche ninguna nueva noticia acerca del curso de las operaciones en Marruecos.

El general Luque celebró ayer una conferencia telegráfica con el alto comisario, de más de cuatro horas de duración, sin que de ella se haya dado nada a la publicidad, fundándolo en que había versado sobre extremos del servicio y de orden interior.

Nuestra impresión es que en esa conferencia, el general Alfau habrá enterado al ministro de cuantas informaciones y confidencias tenga respecto a la situación actual de los rebeldes y de sus propósitos en lo que afecta a la prosecución de la campaña.

También creemos que le habrá informado de cuanto se haya hecho en estos días de descanso, tanto en lo que respecta a la cuestión de aprovisionamientos, hospitalidad y vías de comunicación, como en lo referente a la reconstitución de las fuerzas combatientes, para que la división orgánica que forman todas estas fuerzas a las órdenes del general Menacho esté en las mejores condiciones para llevar a efecto la misión futura a su cargo.

En los Centros políticos y en los frecuentados por militares, a falta de otros temas, ó porque se le conceda gran importancia, se habla mucho de la conferencia que con el alto comisario en Marruecos celebró ayer el ministro de la Guerra.

Se ha llegado a asegurar en aquéllos, no sabemos con qué fundamento, que por ahora no se hará la operación para ocupar el Fondak, en atención, sin duda, a que ha predominado el criterio contrario a que esa operación se lleve a efecto sin antes meditarla y estudiarla muy serenamente.

Creemos que las operaciones se limitarán a limpiar de enemigos la zona de Tetuán, cuidando de asegurar las comunicaciones entre dicha plaza, el Rincón de Medik, Río Martín y Ceuta, aunque nuestra creencia, dicho sea en verdad, no responde más que a una impresión, puesto que nada concreto conocemos, debido a la reserva que el Gobierno mantiene.

Claro está que no falta quien opine que, de desistirse por ahora de la ocupación del Fondak, la de Lauzien ha sido un sacrificio estéril.

Hoy sale para Marruecos la sección de ametralladoras del regimiento del Rey.

### Escuadrón preparado.

Está dispuesto para marchar a Tetuán al primer aviso un escuadrón de cazadores de Talavera.

Este regimiento se encuentra de guarnición en Palencia.

### El teniente Barroso.

El teniente Sr. Barroso pertenece a la sección de ametralladoras del regimiento del Rey.

En el último concurso para ingreso en la Escuela Superior de Guerra dicho oficial obtuvo plaza.

Como marcha con su sección a la campaña, procediéndose como en otras ocasiones, el señor Barroso conservará su derecho para cursar los estudios de Estado Mayor en la Escuela de dicho Cuerpo a su regreso de campaña.

### Ataque a Arcila?

Había anoche informes que se hacían eco de propósitos que se supone tienen los rebeldes de atacar Arcila.

Ya otras veces han circulado, sin que tuvieran confirmación, como es probable que ocurra igualmente ahora.

## CONTRA LA GUERRA

## MITIN FEMENINO

En el teatro Barbieri se celebró ayer mañana el mitin contra la guerra, organizado por la Agrupación feminosocialista.

En el teatro había muchas mujeres, que ocupaban la mayoría de las butacas.

En los palcos y en las demás localidades se apiñaban los hombres.

Presidió Juana Taboada y hablaron Ana Posadas, Carmen Jordán, Francisca Vega, Virginia González, Largo Caballero, Vicente Barrio, García Quejido, García Cortés y Pablo Iglesias.

Todos protestaron de la suspensión de la manifestación de mujeres que organizaba la Casa del Pueblo y censuraron por ello al Gobierno.

Además pidieron que termine la guerra, repitiendo contra ésta los argumentos conocidos.

Pablo Iglesias, especialmente, pronunció un discurso muy enérgico.

Tanto él como la presidenta recomendaron que hubiese orden a la salida.

Sin embargo, las mujeres que había en el teatro, secundadas luego por los hombres, empezaron a cantar La Internacional, y de esta guisa se dispusieron a salir a la calle.

En vista de ello, habló nuevamente Pablo Iglesias y volvió a recomendar no hubiera tumultos.

El mitin acabó con tranquilidad y los asistentes al mismo salieron en silencio.

# El veraneo de la Corte

## LA REINA CRISTINA

SAN SEBASTIAN. (Domingo, mañana.) En el sudexpreso, que traía por cierto media hora de retraso, ha llegado S. M. la Reina doña María Cristina. Acompañan a la augusta señora la marquesa de Moctezuma, don Alfonso Aguilar y el doctor Alabern.

En la estación aguardaban a S. M. el capitán general, los gobernadores civil y militar, el Ayuntamiento en Corporación, la Diputación provincial y representaciones de los organismos locales.

También se hallaban allí los duques de Mandas, Aliaga y Luna; marqueses de Pidal, Velada, Villamayor, Sanfelices, de la Mesa de Asta; condes de Candells, Urquijo y Artaza, y muchos aristócratas y damas elegantes.

La Reina, emocionada, cambió los saludos de rigor, y aceptó un ramo de flores que, en nombre de la ciudad, le ofreció el alcalde.

Luego, precedida de los maceros del Municipio, salió S. M. de los andenes, y, subiendo en un automóvil cerrado, a causa de la lluvia, dirigióse a Miramar.

Acompañaban a S. M. la marquesa de Moctezuma, D. Alfonso Aguilar y el doctor Alabern, y seguían en varios automóviles las autoridades todas, presididas por el gobernador civil.

Por orden expresa de S. M. no se le tributaron honores; pero sí se lanzaron cohetes y repicaron las campanas para festejar su llegada.

Al pasar por las calles del tránsito, y no obstante la lluvia que caía, un numeroso público aclamó a la Reina.

### El ministerio de jornada.

Se da por seguro que las oficinas del ministerio de jornada, durante la estancia de la Corte en esta población, se instalarán en el Gobierno civil.

### La Reina María Cristina en Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Su Majestad la Reina doña María Cristina, una vez llegó al Palacio de Miramar, penetró en la capilla, asistiendo a la misa.

Las autoridades y otras distinguidas personas de la población han firmado en el álbum de Mayordomía.

El retraso del sudexpreso obedeció a haber descarrilado un tren de mercancías en la estación de Manzanos.

### La Reina, de paseo.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Su Majestad la Reina doña María Cristina ha salido de paseo después de tomar el tren y ha llegado hasta Irún.

### El ministerio de jornada.

En el sudexpreso ha salido para Madrid el diputado Sr. López Monís, después de dejar solucionada la cuestión del alojamiento del ministerio de jornada.

## LA INFANTA ISABEL

ALICANTE. (Domingo, mañana.) Acaba de llegar a esta población S. A. la Infanta Isabel, que ha sido objeto de un recibimiento entusiasta, demostración de las generales y vivas simpatías que aquí cuenta.

En el andén de la estación aguardaban a la egregia dama todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, nutridas representaciones de las Corporaciones locales, distinguidas señoras, pertenecientes a las Asociaciones de Represión de la trata de blancas, del Ropero de la Reina Victoria y de Santa Rita.

También se encontraban allí, esperando a S. A., todos los jefes y oficiales francos de servicio, el comandante de Marina y, por último, un enorme gentío, que a la llegada del tren en que venía S. A. prorrumió en entusiastas y espontáneos aplausos.

Por voluntad expresa de la Infanta, no se le tributaron honores militares, ni a su llegada a la estación ni en el muelle al embarcar.

### Bienvenida a la Infanta.

Al descender del tren S. A., adelantóse el alcalde accidental, Sr. Mandaro, y dióle la bienvenida en nombre del pueblo de Alicante, ofreciéndole un artístico ramo de flores naturales.

Seguidamente cumplimentaron a la Infanta el nuevo gobernador civil y todas las autoridades.

Al salir S. A. del andén para ocupar el coche que le estaba preparado, el gentío aglomerado allí tributó una ovación estruendosa.

### Al hotel.

Desde la estación, en un landó, dirigióse S. A. al hotel Simón, en que se hospedará.

Acompañabanla la señorita de Beltrán de Lis y el alcalde.

Durante el tránsito por las calles se repitieron los vivas a la Infanta Isabel.

### Descansando.

En estos momentos descansa S. A. de las fatigas del viaje.

Luego se vestirá e irá a la Colegiata de San Nicolás, donde oírá misa de diez.

### Un almuerzo.

La Infanta obsequiará a las autoridades con un almuerzo en el hotel Simón.

### Oyendo misa.

ALICANTE. (Domingo, mañana.) A las diez y media salió S. A. del hotel Simón, acompañada del alcalde, y se dirigió a la Colegiata de San Nicolás, donde entró a los acordes de la Marcha Real, que la banda municipal ejecutaba.

El órgano del templo tocó luego la Marcha de Infantes.

Su Alteza cruzó la iglesia bajo palio, acompañada del abad y del cabildo y ocupó un asiento de honor a la izquierda del altar mayor, bajo un artístico dosel.

Allí oyó n.isa S. A., cuya presencia había atraído al templo gran número de devotos.

Al entrar y al salir de la Colegiata fué la Infanta objeto de entusiastas aclamaciones.

### Recepción en el Ayuntamiento.

ALICANTE. (Domingo, mañana.) Desde la Colegiata de San Nicolás dirigióse Su Alteza al Ayuntamiento, donde se ha celebrado la anunciada recepción en su honor, único acto oficial a que asistirá la Infanta durante su estancia en esta población.

La recepción resultó brillantísima, y a ella asistieron gran número de elegantes damas, las autoridades locales, personalidades distinguidas y la oficialidad del sumergible portugués «Espadante», fondeado en este puerto.

Una compañía del regimiento de la Princesa, con bandera y música, se situó en la plaza de Alfonso XII para tributar honores a Su Alteza.

Al llegar la egregia señora, revistó as tropas, que desfilaron después de la recepción ante Su Alteza.

La Infanta mostróse muy satisfecha de la recepción y prodigó afables frases a cuantas personas asistieron a ella.

### Al Club de Regatas.

Desde el Ayuntamiento, Su Alteza, aclamada por el gentío, dirigióse al local del Real Club de Regatas.

### Visitando la población.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) La Infanta doña Isabel ha visitado el Real Club de Regatas y el balneario de Diana.

De ambas instalaciones hizo S. A. grandes elogios.

Esta tarde visitará el convento de las Oblatas y asistirá al Tiro de Pichón.

### En el Tiro de pichón.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Esta tarde ha sido obsequiada con un delicado lunch la Infanta Isabel en el local de la Real Sociedad de Tiro de pichón.

Concurrieron las autoridades y distinguidas personas de la aristocracia de Alicante. Con motivo de la visita de la Infanta se organizó una tirada extraordinaria, que ha sido muy celebrada, luciendo los tiradores que tomaron parte.

### La fiesta en el Casino.

Después de haber celebrado la fiesta en el Casino, que ha resultado muy brillante.

Ha sido objeto la Infanta Isabel de manifestaciones de simpatía.

El local estaba muy concurrido, viéndose en él a cuantas personas de esta población figuran en la más distinguida sociedad.

Se sirvió un lunch espléndido. Lucieron en la terraza y en los salones deslumbradoras iluminaciones.

Dejará el acto impecadero recuerdo por lo grato, y la Infanta Isabel se ha mostrado muy complacida de la fiesta.

### La comida.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Su Alteza la Infanta doña Isabel ha comido esta noche a bordo del vapor «Jaime I».

### Función de gala.

Después de haber trasladado la Infanta al teatro de verano, donde se había dispuesto una función de gala en honor

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis de Anastasio Martín, para Algabero 11, Lecumberri y el hijo de Bonarillo. La entrada, á las cinco, es bastante regular.

PRIMERO

«Jaquito», cárdeno oscuro, bragao, número 28.

Se presenta dando unos saltos mayúsculos. Algabero le da una verónica, no aceptando más, á pesar de la insistencia con que le llama el muchacho.

Luego acepta cuatro varas, dejando á los picadores al descubierto, haciendo cada matador un quite, excepto el joven Bonal, que hace dos y oye palmas en ambos.

Los banderilleros de Algabero adornan el morrillo. Cerrajillas oye muchos aplausos en dos pares.

Robles oye también serenata agradable al dejar dos pares en lo alto.

Algabero empieza su faena en los tercios del 4; pero como hace mucho viento, después que le da dos pases con la derecha, manda que le lleven á Anastasio frente al 10.

Allí hace una faena de varias clases; tan pronto está quieto, manejando la muleta como un maestro, como parece que baila; pero en general su trabajo es muy aceptable.

El toro es bronco y difícil, y haciendo para atrás siempre, recorre un tercio de la Plaza, volviendo á la puerta de arrastre, desde donde emprende una de vueltas á la Plaza que no tienen fin.

Cuando puede se asegura con un meneo delantero y caído, que produce vómito, y en seguida pone las patas mirando al cielo.

Unos aplauden y otros silban.

SEGUNDO

«Almejito», negro listón, núm. 7, escarado de carnes y joven, al parecer.

Después de los capotazos de siempre, Lecumberri le da un cambio de rodillas, tres verónicas y un farol, todo instrumentado con aseó, oyendo aplausos el bilbaíno.

Cuatro puyazos, sin bajas en la caballería, constituyen el primer tercio, durante el cual da una media verónica, y muy buena, Carranza.

Lecumberri coge los palos y, al cuarteo, deja dos pares y medio, siendo el mejor el que pone en segundo lugar.

Después con los avisos de matar está tranquilo y muy valiente, demostrando más valor que arte, y no preocupándose de lo cerca que le pasan los pitones.

Cuando cuadra entra con un estoconazo que tumba al párvulo instantáneamente.

Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Cerrojito», negro entrepelao, con bragas, número 53, y con más cuernos que sus hermanos; pero con tan pocas arrobas de carnes como ellos.

Después que baja un espontáneo y le da un pase con una muleta, Bonarillo le da una docena de verónicas sobre poco más ó menos, parádo y con estilo, demostrando que sabe lo que trae entre manos.

El pobre becerro toma cuatro varas, empujando como un toro grande, y adornándose los muchachos en quites, sobre todo el debutante.

Bizoqui pone un buen par. Sigue Pepillo, que pone dos pares en la atmósfera, terminando cada uno con un par.

El debutante, como antes dije, está muy enterado de estos menesteres, haciendo con la muleta una faena de torero tranquilo y reposado, demostrando arte. Después de su corto trabajo, entra muy bien, dejando una en la cruz por todo lo alto.

Ovación.

CUARTO

«Agujeto», negro mulato, listón bragao, número 28, algo mayor que los becerros muertos, pero sin excederse en el tamaño.

Algabero se harta de torear por verónicas, buena una y pasable nada más otra.

El toro empuja bien en varas, dejando un penco para el arrastre, sin ver nada notable en quites.

Lecumberri, en uno, trata de colear sin necesidad. Cerrajillas y Robles, sin detrimento en el físico, banderillean regularmente.

La faena de Algabero casi toda la constituyen pases naturales, y no está mal el muchacho con el trapo rojo.

Dos veces entra, cuando el de Anastasio Martín hace un extraño, dando un pinchazo y resultando con un palotazo.

Después entra con media, que escupe; otra igual, finalmente; intenta el descabello siete veces, después de recibir un aviso.

QUINTO

«Calesero», negro zaino, número 89, meón del izquierdo.

De salida destripa dos caballos y arma un llo en el redondel, en medio del cual verónica Lecumberri.

El toro se porta bien en varas, dejando muertos dos caballos, y al hacer un quite Bonarillo da una larga cambiada, terminando con un molinete, todo bien hecho por el muchacho y bien palmoteado por el público, que le ovaciona.

Los dependientes del torero bilbaíno parecen sin prisa ninguna, y lo hacen muy medianamente.

Lecumberri brinda al 4, haciendo una faena vulgar, sin nada notable y, en cuanto puede, entra volviendo la cara, para dejar media en su sitio, que de estómago agradecido aplauden los del 4.

Luego, sin reparar en los cuernos, que para este muchacho deben ser un detalle insignificante, le quita la espada de su sitio con la mano.

Media estocada y otra en la cruz dan fin de «Calesero»; no fin, que antes se arredilla el bilbaíno delante del toro, como pidiendo perdón.

Luego le saca la espada otra vez, lo coge por los cuernos y lo termina á puntillazos.

Muchas palmas, que yo consigno aquí, aunque esta lucha humano-bovina no sea de mi agrado.

SEXTO

«Capachito», negro mulato bragao, número 82.

Bonarillo lo veronicea magistralmente, intercalando un farol y una navarra admirables.

Después, al hacer un quite, da una larga de lo más clásico y bonito, volviendo á escuchar una barbaridad de aplausos.

El toro hace una buena pelea, dejando un arre en la arena, y cuando se cambia el tercio el público ovaciona á Bonarillo.

Bizoqui y Pepillo no hacen carnet con su trabajo de banderillas.

Bonarillo brinda á la solana, haciendo una buena faena; en seguida entra á matar, aguantando y saliendo cogido y pisoteado, pero ileso.

Sigue otro pinchazo, se acuesta y muere. Ovación.

Bonarillo sale en hombros por la puerta de Madrid.

P. ALVAREZ.

PARTE FACULTATIVO

Ha ingresado en esta enfermería el diestro Algabero con una herida contusa en el tercio anterior del antebrazo derecho, lesión que no le impide continuar la lidia.—Dr. Figueras.

EN VISTA ALEGRE

Con la corrida de ayer hicieron su reaparición los niños sevillanos Pacorro é Hipólito, con ganado propiedad del empresario, D. Ildefonso Gómez.

La entrada era regular.

PRIMERO

«Contador», berrendo en negro, descarado de pitones.

De salida acomete á un piquero, y después persigue á un mono, derribándolo y recogiendo en el suelo. El mono, en brazos de sus compañeros, pasa á la enfermería algo conmocionado.

El toro cumple en varas, no ocasionando bajas en la caballería.

Pacorro é Hipólito muestran deseos de agradar en los quites.

Manchao y Díaz cumplen con tres pares. Pacorro le pasa de muleta, arrimándose á los cuernos, pero moviéndose mucho; ita á recibir y sale por los aires, sin consecuencias.

Vuelve á entrar, y larga una chalequera.

SEGUNDO

«Carabino», negro meano, recogido de pitones, pero con más respeto que el anterior.

Hipólito le para con varias verónicas, algunas bien dadas, por lo que escucha palmas.

El toro se declara mansurrón, y se libra del fuego por milagro.

Marcelo y Arjona le adornan con dos pares aceptables y medio del primero, orejero.

Hipólito pasa con exceso de precauciones al manso, pues no demuestra mala intención.

Entra desviándose y pincha con travesía. Después entra mejor, pero pincha en hueso.

Dos pinchazos más, y termina con una delantera y atravesada.

El niño no se arrima mucho.

TERCERO

«Alegre», negro, con buenos cuernos. Pacorro se abre de capa y á la tercer verónica es arrollado.

El anciano Blanquito, que sale como director de lidia, no se atreve á meter el capote, y Pacorro vuelve á ser recogido por el toro.

El toro resulta bravo y certero, cumple bien en varas y mata dos jacos.

Los espadas también cumplen en quites, especialmente Hipólito.

Coge éste un par de las cortas y las clava de frente en su sitio, escuchando muchas palmas.

Pacorro tira un par al cuarteo, que no clava.

Terminan el tercio los de turno como pueden con par y medio.

Pacorro no hace nada con la muleta que me agrada; pincha hondo en buen sitio.

Termina con media desprendida.

Como no muere de la media ni de otros pinchazos que le receta, el presidente le da los tres avisos, y Pacorro da la puntilla al toro cuando salen los cabestros.

CUARTO

«Castillejo», castaño claro, descarado y fino de pitones.

Hipólito le da unos eficaces capotazos para fijarle, pues parece que no le agrada mucho el estar en el ruedo.

El novillo toma las varas reglamentarias, confirmando la impresión de que su sangre es tan clara como el pelo.

Los banderilleros cumplen con tres pares. Hipólito hace una faena larga, no viéndose tres pases seguidos de buena marca.

Con el estoque tampoco me agrada; los dos primeros pinchazos fueron con travesía, y la estocada final, contraria y baja.

También le dieron á este espada los tres avisos, no saliendo los mansos porque, sin duda, hay tolerancias.

Yo creo que el presidente habrá impuesto á la Empresa la correspondiente multa por el mal servicio de cabestrage.

Estos niños, desde el año pasado, no han aprendido más extraordinario que muchas picardías.

QUINTO

«Caramelo», negro, bien armado de cuerna. Cumple en varas, sin ocasionar daño alguno en la caballería ni derribar una vez.

En el segundo tercio se distingue Gonzalito con un buen par.

Pacorro, después de varios muletazos dados con una nerviosidad perjudicial, porque el bicho es una malva, entra desde regular distancia y mete todo el estoque en sitio delantero.

SEXTO

«Burraquito», del mismo pelo y tipo que el primero.

Hipólito se abre de capa y ejecuta un re-

peritorio que ya quisiéramos verlo en matadores de mayor cartel.

Pero niño, ¿por qué no haces eso otras veces?

El toro cumple en varas é Hipólito se distingue en los quites, haciendo cosas primorosas, que le valen justas ovaciones.

Después coge un par de las cortas y quiere muy bien.

Ovación. Pacorro se ata las manos con un pañuelo y clava también un par de las cortas en buen sitio.

Muchas palmas. Repite Pacorro con un par de las largas, muy bueno, que le vale otra ovación.

Hipólito brinda al público desde el centro del redondel, y comienza á pasarlo solo de cerca, valiente y adornado.

A los pocos pases es cogido y volteado sin consecuencias.

Entra derecho, y lo mata de media algo atravesadilla, pero en lo alto.

Palmas.

MANZANILLA.

EN PROVINCIAS

En Málaga

MALAGA. (Domingo, tarde.) Gran animación. La corrida está organizada por la Asociación de la Prensa, á beneficio de los heridos de Africa.

En trenes especiales y ordinarios han llegado muchos aficionados de Córdoba, Granada, Jaén y Sevilla.

El ferrocarril suburbano llegó repleto. También llegaron repletos dos trenes especiales.

La Plaza está preciosamente adornada. En un palco presencian la corrida varios heridos de Tetuán, autorizados por el gobernador militar.

El público les ovaciona. También es ovacionada la presidencia, que la forman la marquesa de Larios, señoritas Georgina Heredia, Ana María Díaz Heredia, Isabel Casares y otras distinguidas señoritas.

La banda municipal y la del regimiento de Mallorca amenizan el acto.

La entrada es un lleno.

PRIMERO

«Corbatillo», cárdeno, lucero, grande, cornalón.

Cocherito es aplaudido en unas medias verónicas y una larga cambiada.

Toma tres varas y mata dos caballos. Los espadas rivalizan en los quites, siendo ovacionados.

Rangel coloca un buen par. Cocherito, de salmón y oro, muleta solo y adornándose.

Pincha en alto y sigue adornándose con la muleta.

Suelta media estocada con derrame. Palmas y pitos.

SEGUNDO

«Ballester», negro chorreao, de menos cuerna y más poder que el anterior.

Toma cuatro varas, dejando dos caballos en el ruedo y saliendo suelto.

Vázquez da varios lances medianos. Cocherito hace un buen quite.

Los peones colocan cuatro palos medianos. Vázquez, de verde y oro, pasa, sufriendo varios desarmes y yéndose el toro.

Entra recto y cobra un gran volapié, que hace innecesaria la puntilla.

Ovación y oreja.

TERCERO

«Ratero», negro, entrepelao. Es un torazo. Madrid le torea por verónicas, una navarra y un farol, muy ceñido. Termina con un recorte y oye una ovación.

Veneno y Farlán pican bien. Madrid quiebra un par aguantando muchísimo y pone otros dos al cuarteo. Ovación.

Paco Madrid, de azul y oro, espera al toro de rodillas y da un gran pase de pecho, que le vale otra ovación y música.

Sigue con otros de pecho y en redondo, todos magistrales, sin que cese la ovación.

Cita á recibir y agarra un pinchazo en hueso, pero en lo alto.

Repite tirándose á volapié neto, y vuelve á tropezar en hueso.

Acaba con un estupendo volapié y descabella á pulso.

Ovación delirante y oreja. El público se echa al ruedo, y en hombros pasean al diestro por todo el redondel, en medio de una ovación estruendosa.

CUARTO

«Jabonero». Negro, entrepelao, girón, igual que los anteriores.

Toma tres varas y no hace pupa á los caballos.

El toro tiene mucho poder. Madrid hace un buen quite.

Cocherito sobaquillea un buen par y repite con medio malo. Después cuarteo un par doble, clavando uno.

Brinda á la banda de música de Mallorca y pasa muy de cerca.

Tirándose á volapié, deja más de media algo trasera.

Saca el estoque y descabella á pulso. Ovación y oreja.

QUINTO

«Noteveas», negro lombardo, de mucha facha, pero pocos hechos.

Blandeando, toma tres varas, matando un jaco.

Con dificultades, le ponen tres pares.

Vázquez brinda á los heridos de Africa, siendo aplaudido.

Sin lucimiento y aguantando tarasca ins hace su faena, librándole Madrid de un disgusto serio.

Aprovechando, clava una desprendida.

SEXTO

«Malafama». Negro, entrepelao, muy manso y huyendo de todo.

Los mozos de la Plaza le conducen á varazos hacia los caballos.

Gran bronca.

Se le condena al fuego, subiendo Paco Madrid á la presidencia á exponer la imposibilidad de lidiar semejante buey, que ni siquiera hace intención de embestir.

Se dispone que sea retirado al corral.

En Barcelona

(EN LAS ARENAS)

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se celebra una corrida á beneficio del Sanatorio Marítimo para niños escrofulosos.

La Plaza está llena, viéndose mujeres espléndidas luciendo mantillas y pañolones. La corrida empieza á las cuatro y media, porque Machaco tiene que marchar á Pamplona.

La tarde está nublada.

PRIMERO

Negro, bragao, de Salas. Toma tres varas por un tumbo y un penquicido.

En la primera vara hace Machaquito un quite superior.

Conejito Chico deja medio par, y Cantimplas uno bueno.

Repiten ambos. Machaco, de azul y oro, hace una faena valiente, sufriendo una colada.

Da media estocada, arqueando el brazo, y hay división de opiniones.

Tiempo, tres minutos.

SEGUNDO

Cárdeno claro. Toma tres varas, sin derribar.

Los matadores rivalizan haciendo quites vistosos y oyen muchas palmas.

Joselito prende un superior par al quiebro. Machaco hace lo mismo, y repiten ambos matadores con pares de frente.

Ovación. Gallo da pases vistosísimos rodilla en tierra, dos de pecho y un molinete muy ceñido.

Acaba con una estocada delantera. Tiempo, tres minutos.

TERCERO

Berrendo en negro. Joselito le torea, parándole los pies.

Toma cinco varas y mata dos peones. Joselito prende tres superiores pares.

Después hace una faena breve, valiente, ceñida é inteligente, para una estocada superior.

Tiempo, dos minutos.

CUARTO

Negro meano; sale contrario. Toma cinco varas y mata dos peones.

Sánchez Mejía para bien, y Cantimplas hace otro tanto.

Machaco trata de obligar al toro á que humille, ayudándole Cantimplas.

Desde lejos clava un pinchazo. El toro se queda en las tablas.

Da otro pinchazo, descabella y oye pitos. Tiempo, siete minutos.

QUINTO

Berrendo en negro. Sale brioso y acomete á los caballos, desmontando á los piqueros.

Gallo le para y el bicho toma cuatro varas, matando dos jacos.

Rivalizan en quites los matadores. Joselito prende un buen par.

Machaco otro, mejor, al relance. Gallo otro al trapeo.

Repiten Joselito y Machaco con otros buenos.

Gallo pasa con cambiados, por bajo y de pecho, aprovechando la nobleza del toro, que le sigue por toda la Plaza.

Entusiasmo y olés. Deja una estocada superior, que le vale la oreja.

Tiempo, seis minutos.

SEXTO

Negro meano. Machaco se retira.

Codicioso el toro, toma seis varas, por tres tumbo y otros tantos penquicidos.

En la primera vara cae con peligro el picador, y éste se agarra al cuello del caballo, tapándose con la cabeza.

Pinturas deja medio par y Ortega uno mediano.

Repite el primero, desquitándose. Joselito saca al toro, que está entablado, empapándole con la muleta.

Da una estocada buena que no basta, y otra mejor.

Tiempo, cinco minutos.

### La guerra de los Balkanes

#### En la región de Istip

Nota oficial serbia.

BELGRADO. Ha sido publicada la siguiente nota oficial:

«Después de la batalla de tres días, que comenzó el 30 de junio en Zletovo, y que prosiguió en las llanuras de Ootche-Polié, hasta la confluencia del Bregalnitz y el Vardar, el enemigo ha sido rechazado más allá de los ríos Zletowska y Bregalnitz.

Los combates más encarnizados y sangrientos fueron los librados en la llanura de Ootche-Polié.

Por ambas partes se han sufrido grandes pérdidas. De los serbios son 3.500 muertos y heridos.

El primer ataque de los búlgaros fué preparado con todos sus detalles.

El lunes, á las diez de la mañana, todo el ejército búlgaro se arrojó sobre las avanzadas serbias, que fueron aniquiladas.

Continuando su marcha hacia adelante, los búlgaros llegaron bien pronto delante de los primeros atrincheramientos serbios, é inmediatamente rompió el fuego su artillería.

Los refuerzos serbios no tardaron en llegar; pero los búlgaros habían ocupado varias posiciones, y se dirigían sobre Veles (Kuprulu).

Llegaron otros refuerzos y entonces el impetu fué roto y cambió la faz de las cosas.

La lucha, que hasta entonces había sido favorable á los búlgaros, empezó á ser ventajosa para los serbios.

Rechazados en varios puntos, los búlgaros, sin embargo, resistieron en otros encarnizadamente.

El 1.º de julio, los serbios comenzaron la persecución, y se apoderaron de varias piezas de artillería.

El 2 de julio los búlgaros fueron rechazados en toda la línea, y obligados á concentrarse en las márgenes izquierdas de los ríos Zletowska y Bregalnitz.

Los serbios han tomado 30 cañones y una gran cantidad de material de guerra.

Han hecho prisioneros 2.000 y poco de búlgaros, entre ellos, 60 oficiales.

Sus bajas, en total, ascienden á 6.000 hombres fuera de combate.

Las bajas búlgaras son más elevadas.

Una segunda nota oficial serbia dice:

«El cuartel general serbio informa al Gobierno de que hemos obtenido un éxito completo en Krivolak, sobre el Vardar, al Sur de Istip.

Los búlgaros habían intentado, sobre este punto y Petrik, cortar la línea de comunicaciones hacia el Sur del ejército serbio; pero su tentativa fracasó completamente.

Después de un sangriento combate, en el que la artillería serbia desempeñó un papel importante y brillantísimo, los búlgaros fueron rechazados en toda la línea y se batieron en retirada, abandonando numerosos heridos, que hemos enviado á Uskub, así como los prisioneros.

Unos y otros son perfectamente tratados. Los habitantes de Krivolak han ovacionado á las tropas serbias cuando éstas entraron en la ciudad persiguiendo á los búlgaros.

En la región montañosa de Retchki-Butzi los serbios se han apoderado, á las tres de la mañana, de la posición dominante de Sultean Tepé, que tiene 2.104 metros de altura.»

#### Las fuerzas beligerantes

Los búlgaros.

VIENA. He aquí las fuerzas beligerantes que tomarán parte en la nueva guerra balcánica:

Los búlgaros, el año pasado, formaron cuatro ejércitos para luchar contra Turquía. Han disuelto uno de ellos, el de Andrinópolis, y con algunos de sus elementos han reforzado los otros tres.

Sin embargo, la octava división sigue en los alrededores de Andrinópolis, reforzada con efectivos procedentes de las líneas de Tchaldja.

Después de la firma de la paz con Turquía, las tropas búlgaras efectuaron un movimiento hacia el Oeste, con objeto de hacer frente á griegos y serbios.

El tercer ejército búlgaro, á las órdenes del general Radko Dimitrieff—nombrado generalísimo según los últimos despachos de Sofía,—con las divisiones tercera, cuarta, quinta y séptima, está escalonado á lo largo de la vía férrea, desde la frontera serbia de la parte de Pirof á Sofía.

El primer ejército, con las divisiones primera, sexta y décima, á las órdenes del general Kutincheff, tiene en Kustendil su cuartel general.

Este es el que ha rechazado la invasión serbia.

Ambos ejércitos estaban colocados bajo las órdenes superiores de Sawoff. Representan unos 160.000 hombres.

El cuarto ejército, con las divisiones segunda, séptima y duodécima, que pueden ser reforzadas con la octava (Andrinópolis), es el que lucha con los griegos, al mando del general Ivanoff. Se compone de 75.000 hombres. Sus centros están en Seres y Drama.

Frente á Rumania no tiene actualmente Bulgaria más que unos 30.000 milicianos y reservistas, agrupados en torno de Shumla.

Los serbios.

Los serbios han reunido las diez divisiones

de su ejército, que ascienden en total á doscientos mil hombres, en dos cuerpos.

Uno de ellos concentrado en Pirof (frontera búlgara), y compuesto especialmente de reservistas, amenaza á Sofía.

El otro, que es el que libra las presentes batallas, está escalonado de Uskub al lado de Doiran, donde se comunica con los griegos de Salónica.

Los griegos.

Tienen en Macedonia 100.000 hombres, mandados en persona por el Rey Constantino.

Cuatro de las divisiones de este ejército son de tropas de primera línea.

El resto se compone de territoriales y voluntarios.

Antes de comenzar el avance este ejército, ocupaba el bajo Vardar, Salónica y sus alrededores, y diversos puntos de la costa macedónica, hasta Kavalla.

Los rumanos.

Cuentan con cinco cuerpos de ejército, representando diez divisiones de Infantería y dos de Caballería, fuerzas que pueden ser aumentadas con ocho divisiones de milicianos.

Del lado búlgaro tienen el segundo cuerpo (Bucarest) y el quinto (Constanza).

El primer cuerpo está en Craiova (Oeste de Bucarest); el tercero en Galabz, y el cuarto en Jassy (frontera rusa).

Los rumanos pueden poner sobre las armas 300.000 hombres.

#### El plan de Rumania

Quiere una provincia búlgara.

VIENA. Según los despachos llegados de Bucarest, reina en aquella capital rumana una gran tranquilidad, después de la efervescencia y entusiasmo de los pasados días.

La movilización está ya terminada y tres Cuerpos de ejército preparados para invadir el territorio búlgaro.

Dícese que el plan de Rumania es rodear Rústchuk, sin ocuparlo, y marchar directamente sobre Sofía.

Una vez terminada la guerra, se quedaría con el cuadrilátero que va de Rústchuk á Sumla, llega á Varna y sigue las orillas del Mar Negro hasta cerca de Mangalia.

Este territorio es exactamente la octava parte de Bulgaria.

Rumania ve con envidia el engrandecimiento de su rival en Tracia y Macedonia y quiere su parte en el botín balcánico.

Es un hecho curioso que Rumania, aliada de Austria, haya movilizado contra Bulgaria, amiga de Austria, en provecho de Serbia, enemiga de Austria.

Negativa.

PARIS. La Legación de Bulgaria publica una nota, en la que desmiente que en los bolsillos de un coronel búlgaro hecho prisionero por los serbios haya sido encontrada una orden de ataque emanada del Estado Mayor. Dice que se trata de una calumnia.

Invasión rechazada.

BELGRADO. Las tropas búlgaras del ejército que cubre Sofía y que está concentrado en Tzaribor han intentado ya dos veces penetrar en Serbia.

Anteayer fueron rechazadas y ayer atacaron nuevamente.

Las tropas serbias del ejército concentrado desde Nich á Piroh, á lo largo de la línea férrea que va á Sofía, las obligaron á batirse en retirada con bajas numerosas.

Combate en Papanitzá.

SOFIA. Un despacho oficial que publican los periódicos dice que tres batallones serbios con caballería y artillería entraron ayer en Bulgaria por Papanitzá.

Les salieron al encuentro dos batallones búlgaros y les derrotaron completamente, haciéndoles cinco oficiales y 200 soldados prisioneros y tomándoles cuatro cañones de tiro rápido y tres ametralladoras Maxim.

¿División aniquilada?

SOFIA. Se afirma que la división serbia de Tinok ha sido rodeada y hecha prisionera por los búlgaros, después de una encarnizada batalla.

La noticia no está confirmada oficialmente.

Ataque infructuoso.

BELGRADO. Una columna búlgara intentó franquear la frontera por la parte de San Nicolás.

Fuó rechazada por los serbios y volvió á su territorio con numerosas bajas.

Desconfianza.

VIENA. La opinión acoge con desconfianza las noticias que llegan del teatro de la guerra.

Serbios, griegos y búlgaros se atribuyen la victoria.

Pero hasta ahora no hay modo de saber exactamente lo que sucede.

Los despachos sólo señalan victorias griegas si proceden de Atenas ó Salónica, victorias serbias si fueron puestas en Uskub ó Belgrado, y victorias búlgaras si los comunicaron desde Sofía.

Lo único cierto es que las batallas libradas son muy sangrientas y que las bajas se cuentan por miles.

Austria quiere...

VIENA. Austria quiere reconciliar á Bulgaria y Rumania.

Realiza esfuerzos para lograrlo, pero se cree que no conseguirá nada.

Austria es amiga de Bulgaria y aliada de Rumania, y está en su interés que estas dos naciones balcánicas no riñan ni sean separadas por profundos odios.

Retirada de representantes.

BELGRADO. El representante de Serbia en Sofía ha pasado una Nota al Gobierno búlgaro diciéndole que, en vista de que Bulgaria ha sorprendido traicioneramente á las tropas serbias, da por rotas todas las relaciones y se retira de Sofía.

De los asuntos de Serbia en la capital búlgara se encargará el representante de Rusia.

Fantías.

PARIS. En la Legación de Serbia se ha recibido un despacho de Belgrado diciendo que las noticias de descalabros sufridos por el ejército serbio son totalmente falsas.

Combates.

PARIS. Se asegura que hoy se ha librado un nuevo combate entre búlgaros y serbios, siendo éstos derrotados.

#### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
7 de julio de 1863.

CONSTANTINOPLA, 6. La revolución aumenta en el Cáucaso.

Los circasianos se han apoderado de Lacabal, perdiendo los rusos 920 hombres, entre ellos el general Citianeff y otros.

CRACOVIA, 6. La Caballería polaca del conde de Micieley ha conseguido varios triunfos contra las columnas volantes de cosacos.

Los rusos han puesto á saco la ciudad fronteriza de Radziwilow.

THORN, 6. El 2 los insurrectos han conseguido una victoria en el Palatinado de Plock, y el 1.º de julio 500 polacos batieron á la columna de Kloczou.

En el distrito de Prunsnypz, un destacamento insurrecto, cercado por las tropas, fué socorrido por los paisanos, que armados de hoces derrotaron á los rusos.

ENTREVISTA COMENTADA

#### La Reina y el jefe socialista

«Por primera vez»

LA HAYA. La Reina Guillermina de Holanda había manifestado deseos de conferenciar largamente con el jefe de los socialistas holandeses, Troelstra.

Este agitador, hombre de gran talento, tiene en Holanda fama de terrible revolucionario.

Orador y periodista, goza de gran predicamento entre las masas obreras.

Cuando se supo que la Reina Guillermina quería preguntarle su opinión acerca de la crisis política pendiente, agudizada por la campaña electoral, la extrañeza fué muy grande.

Un funcionario palatino visitó á Troelstra, y le preguntó si accedería al deseo de Su Majestad de celebrar una conferencia con él. Troelstra respondió que no tenía inconveniente alguno.

La entrevista celebróse ayer por la mañana. Troelstra vistióse de levita y sombrero de copa, y dijo á algunos amigos:

—Es la primera vez que lo hago!

Tomó el tren y fué á la estación de Loo. Como el castillo de Loo, situado á algunos kilómetros de la estación dicha, está en reparaciones, la Reina Guillermina fué en auto á una cercana «villa» de su propiedad. Troelstra llegó á la hora indicada.

La Reina invitó amablemente á Troelstra á responder categóricamente á sus preguntas.

Permanecieron conferenciando secretamente desde las diez y cuarenta y cinco hasta las doce y treinta.

A dicha hora Troelstra salió de la «villa», fué á la estación y tomó asiento en un tren que llegó á los pocos momentos.

De vuelta en La Haya dijo á los que le preguntaron que no diría una palabra de lo que había hablado con S. M.

—Ni siquiera—añadió—publicaré de ello un extracto en mi periódico.

Sólo diré que estoy muy agradecido á Su Majestad por las grandes amabilidades que ha tenido conmigo y que recordaré eternamente.

No veo por qué se asombran de que la Reina me haya llamado y yo haya acudido á su llamamiento.

Soy jefe de un partido político holandés, con fuerza en la opinión, y la Reina, como Soberana constitucional, quiere estar enterada de lo que opinan los socialistas.

¿Y á quién se lo iba á preguntar mejor que á su caudillo?

#### COSAS FRANCESAS

Entierro de Rochefort.

PARIS. Se han celebrado esta mañana los funerales por Rochefort.

Asistieron miles de personas.

El número de coronas fué enorme.

Uno de los que llevaban dichas coronas cayó á la fosa.

Fué extraído y curado de heridas leves.

Ante la tumba del insigne periodista se pronunciaron discursos.

Rochefort descansa en el cementerio de Montmartre.

#### DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

El viaje de las Cámaras.

Ya deben estar de regreso en Madrid y en las otras ciudades españolas los comisionados de las Cámaras de Comercio que durante ocho días han sido huéspedes festejados y bien acogidos. Ellos proclamarán por ahí las atenciones y delicadezas que los franceses han acumulado á su paso y de las que cuenta, oportunamente, en mis informaciones telefónicas.

El primer paso está dado. La cortesía de unos y otros ha allanado el camino, despojándole de las chinitas que pudieran oponerse al avance de los deseos, bien significados, de llegar á un acuerdo. Terminada la labor preparatoria resta ahora emprender la parte seria del viaje: á trabajar.

En los infinitos banquetes que con prodigalidad se han servido durante esta semana francoespañola, todas las voces han estado unánimes en recoger el general sentir de que la aproximación entre ambas naciones debe venir de una manera rápida y definitiva. Todos los votos se han expresado en idéntico parecer, y no ha habido la menor nota discordante. Acaso la dió, con su no asistencia, determinada región española; pero desconozco las causas que á tal retraimiento le obligó, y por eso huyo del comentario.

A Madrid han regresado los directores del movimiento comercial y en París han quedado aquellos que tuvieron las iniciativas. Unos y otros se separaron convencidos de que el resultado práctico de esta expedición debe ser comenzado á tratar desde luego. Esperemos que así sea. España está en condiciones inmejorables en los actuales momentos para demostrar lo que vale y lo que puede. El pesimismo que nos invade en torno de la mesa del café, cuando se discuten cuestiones harto pequeñas, no ha llegado á los centros donde se trabaja y se produce. Nuestra situación no es angustiosa, y el comercio, la industria y la agricultura españolas, puestos en situación económica para su desenvolvimiento, no deben retroceder ante nadie ni asustarse por competencias más fantásticas que reales.

Nación rica y productora es la nuestra, y con ayudas y facilidades sabiamente distribuidas puede llegar á su completo desarrollo. Nuestro mercado es accesible á todos los productos, como los que nuestra tierra produce ó nuestras fábricas elaboran deben llegar á todas partes. Con la discreción y talento que durante todo el viaje ha desarrollado, Carlos Prast me lo aseguraba. Los españoles están en situación de ser solicitados, en vez de andar ellos mendigando. La exportación ha superado á la importación, y cuando tan palpables señales de vida y trabajo da un país, bien puede ufanarse y hasta hacerse valer. Sin dejar de ser algo Quijotes bien puede pensarse en ser también algo Sancho Panza.

Las muestras de afecto y atención que los franceses nos prodigan en los actuales momentos no pueden menos de dejarnos profundamente reconocidos. Con iguales afectos y entusiasmos hemos de pagarles, y si nos es posible, intentar superarlos. Eso está bien. Puestos á su altura en la parte que pudiéramos llamar ideal de nuestras relaciones, se debe procurar que en la práctica no se produzca desnivel alguno. Tanto tienen y tanto valen; tanto tenemos y tanto valemos. Sin alardes, sin alharacas, pero sin espejismos y sin derivaciones en pos de un ideal innecesario, nuestra «entente» comercial debe caminar con paso seguro y firme, pensando y razonando cada avance, estableciendo nuestras líneas, que no pueden ser llamadas de defensas, pues nadie intenta atacarlas, sino de perfecta estabilidad, por razón del propio valer.

¿Quién ha de emprender ahora la parte práctica de estas aproximaciones, y quién ha de encargarse de encauzar tales corrientes de simpatía? Los Gobiernos, sin duda alguna, apoyándose en el sentir de esos elementos que aquí se han reunido; y la labor que en tal sentido se haga siempre será provechosa para la nación española. Yo así lo espero y confío, pues no es el momento éste de que las iniciativas y los deseos se borren y deshagan como la espuma del Champagne que se ha servido en todos los banquetes.

A. R. BONNAT

He comprobado los excelentes resultados de Nestarina en la alimentación de los niños. Dr. Gómez Salvo, Maternidad, Zaragoza.

#### LOS MINEROS DEL RAND

#### La huelga en los campos de oro

Todo arreglado.

LONDRES. Un despacho de Capetown dice que ha terminado la huelga de mineros de los campos de oro.

Estos volverán hoy mismo al trabajo.

Han conseguido gran parte de lo que pretendían.

Las víctimas de la huelga pasan de ciento, entre muertos y heridos.

En Johannesburgo la alegría es inmensa.

#### JAOUECAS

DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AGO con Valerolima Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Aronal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barca, Andreu, Uriach y Rivas.

#### AVISOS UTILES



**SOMATOSE**  
Aperitivo y reconstituyente poderoso.

#### VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

#### Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

#### PARA VIAJE

Guarda-polvos á 8 pesetas POR FIN DE ESTACION LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67.

#### NUESTROS VIAJES

#### VERANEO DE 1913

#### Suiza, Saboya, París

Excursión á las montañas, ventisqueros y lagos suizos

#### SALIDA EL 2 DE AGOSTO

ITINERARIO.—Salida de Madrid, Cerbero ó Hendaya, para Nimes y Lyon; GINEBRA, paseo por el Lago Lemán, ascensión á las Rocas de Naye; CHAMONIX, el Monte Blanco, el Mar de Hielo; VERNAYAZ, las gargantas del Trient; ZERMATT, ascensión al Gornergratt, el Monte Rosa, Brigue, travesía del Oberland bernés, Lago de Thoune; INTERLAKEN, ascensión á la Yungfrau, Lago de Brienz; MEYRINGEN, las gargantas del Aar; LUCERNA, ascensión á Monte Pilatus, travesía del Lago de Cuatro Cantones; RIGHI-KULM; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN, las cataratas del Rhin; BERNA; PARIS, excursión á Versailles; Regreso á Madrid.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran; experimentarán junto á los lagos, las montañas, los valles y los ventisqueros, las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirán calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables.

#### NOTAS

Tenemos á disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieren participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse á nuestros Servicios de Turismo y Viajes.

—Las adhesiones serán recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arrenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

#### CONDICIONES

El precio todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancia en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etcétera, será:

Desde Madrid, 1.380 pesetas

Desde Hendaya, 1.270 ptas.

Desde Cerbere, 1.250. ptas

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
7 de julio de 1863.

El domingo último se verificó en la Plaza de Toros de Barcelona una corrida, la tercera de las anunciadas, que fué bastante buena. El Gordito y sus hermanos mataron, en unión de Peroy, obteniendo aplausos.

En Manresa se trata de establecer un Banco, á cuyo efecto se van á reunir los comerciantes y capitalistas para llevar á cabo aquella idea.

Según nos escriben de Alburquerque, ha sido acogida con vitores, músicas y repique de campanas la noticia de la subasta de la carretera que ha de hacerse desde Badajoz á aquella población.

ALMERIA, 7. Han vuelto á repetirse los terremotos en algunos de los distritos de esta provincia.

## LAS ACADEMIAS MILITARES

### Caballería.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

Don Alfredo Mediavilla, D. Alvaro Bermúdez, D. Antonio García Reyes, D. Carlos Cerris, D. Enrique Montero, D. Elicio Felgo Vargas, D. Gregorio Sánchez, D. Guillermo Alonso, D. Ignacio Halcón, D. Rafael Martínez y D. Rodrigo Conde.

En el segundo: Don José Gutiérrez, D. Claudio Domingo, D. Fernando Lavín, D. José Cerravilla, don Pascual Mercader, D. José Aza, D. Ramón Carvajal, D. Alfredo Carvajal y D. Alfredo Martín.

En Aritmética y Álgebra: Don Julio García, D. Enrique Gonzalo, don Ignacio Sánchez y D. Pablo González.

Ejercicio práctico: en el oral aprobaron: Don Enrique Batalla, D. Francisco Cavana y D. Manuel Jurado.

Mañana actuarán: Don Antonio Ricard, D. Antonio Sanz García, D. Angel Pablos, D. Celso Lucio, don Eugenio Despujols, D. Eulogio Palanca, don Fernando Taboada, D. Francisco Zuluetta, don Germán Alba, D. José Villgrán, D. Juan Ruiz, D. Joaquín Pérez, D. Juan Quintana, D. José Fernández Villalta, D. Luis López, D. Manuel Trejo, D. Manuel Romero, don Rafael Eulate, D. Santiago Roviralta y don Vicente Baruelo.

### Infantería.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Han sido aprobados en el primer ejercicio los señores siguientes:

Primer grupo.—D. Antonio Castejón Espinar, D. Pedro Abad López, D. Ricardo Baños Jiménez, D. Luis López Pineyro, D. Román Chinchilla Brantes, D. Carlos del Río Mesa, D. Ignacio Martín Esperanza, D. Estanislao de Cubas Urquijo, D. José Florencio Pareara, D. Angel de Pablos Pérez, D. Juan Garagosta Ampudia, D. Ramón Topete Hernández, D. Jesús Teydon del Nup, D. Luis Gutiérrez de Terán, D. Enrique García Ruiz, don Luis Cid Brunete, D. Antonio Núñez Muñoz, D. Enrique Alonso Cuevillas, D. Manuel Jemel Marino, D. Tomás Morvillos Domínguez, D. José Palomino Seco, D. Fernando Arichas Moltó, D. Laureano Simpol Ayuen, don Guillermo Reina Travieso, D. Francisco Sánchez Cano, D. José Ramonet López, D. Emilio Martín Rintado, D. Pedro Arsoleaga Esteban, D. Leoncio Martínez Fernández, don Aureliano Vivas González, D. Alejandro Plá García, D. Luis Aparici Sánchez, D. Rafael Carrasco Egara, D. José Urquijo Ezaguirre, D. Luis Torralba Rodríguez, D. Juan Vich Balesponey, D. Casimiro Cano Murina, don Enrique García Cebadera, D. José Casanova Miguel, D. Francisco Morey Soplóneta, don Alejandro Tejera Huelin, D. Francisco Martí García, D. Santiago San Juan Otero, D. Manuel García Pereira, D. Pedro Saduno de Madrazo, D. Germán Sierra Díaz, D. Manuel Fernández Mogoruzza, D. Maacario Fiscer Tornero, D. Julio Fernández, D. Raimundo Lazo de la Vega, D. Antonio Rivera Saldana, D. Manuel Alonso Giner, D. Adolfo de la Rosa Brea, D. Santiago Lario Díaz, don César Babi Acha, D. Ramón Galarza Alvar González, D. Alfonso Felid Santos, D. Francisco Carrillo de Alborno, D. Miguel Muntaner Labres, D. Juan Solares Ivar, D. José López Campos, D. Francisco Moreno Asensio, D. Enrique de la Rosa Brea, D. Teodoro Martel Olivares, D. Luis Calvache Penato, D. José Lacaba de Larrocha, D. Joaquín García del Castrillo, D. Miguel Rodrigo Martín, D. Julio Millán Gómez, D. Juan Felipe Recalde, D. Francisco García Arran, D. Manuel Sáinz de Heredia, D. Menegio Martín Hernández, D. Angel López Tejera, D. Felipe de Acuña Díaz Trechuelo y D. Juan Hernández Gómez.

Segundo grupo.—D. Emiliano Peña Carreras, D. Jesús Lago Lago, D. Juan Amor Vadell, D. Antonio Diez Diez, D. Eusebio Pérez Pastor, D. Luis Balbi Hacha, D. Guillermo Rodríguez González, D. Emilio Lazo Berdohore, D. Manuel Romano Huerta y D. Angel Bajo Tio.

Segundo ejercicio.—Primer grupo: D. Francisco Urzáiz Guzmán, D. Fernando Jordán de Urries, D. Juan Puerto Hernández, D. Miguel Martín Narajos, D. Angel Ferrer Cabal, D. Antonio Cuadrado de Llanza, D. Antonio Monteis Carbo, D. Martín Elviro Berdeguer, D. Manuel García Rico, D. Angel Martínez Grimal, D. José Hens Martínez, D. An-

tonio Gelabert Homad, D. Carlos de Aguilera Pardo, D. Eduardo Cañizares Navarro, D. José Jiménez Arenas, D. Francisco Ferral Díez de Bustamante, D. Santiago Terol Sotó, D. Antonio de la Vega Mohedano, D. Manuel Aspiller García, D. Manuel Vilas Rodríguez, D. Manuel Calero Cuenca, D. Juan Claver Lorenzo, D. Joaquín Vara de Rey Sanz, D. Emilio Asensio Concebi, D. José Pérez García, D. Angel V. Caballero, D. Antonio B. de Castro Blanco, D. Carlos Valdés Martell, D. Julián Arias Camisón López, D. Narciso Tristán Palacios, D. José Guardiola Mateo, D. Antonio Gimeno Rodrigo, D. Manuel Ceballos Sánchez, D. Luis Gómez Carbo, D. Vicente Llopis Méndez, D. José Teruel Carmona, D. Julio Vila Gert, don Juan Reyes López, D. Francisco Rodríguez González, D. Manuel Sánchez Bullón, D. Alfredo Luisa Chicote, D. Leoncio Verde Martínez, D. Emilio Muñoz Vizcair, D. Enrique de Villate Vaillant, D. Alfonso de Zavas de Bobadilla, D. Francisco Roca Hernández, D. Juan Cañas Sánchez, D. Joaquín de la Hera Martín, D. Vicente de Laguardia Vallejo, D. Jesús González Arroyo, D. Manuel Fusia Cubero, D. Manuel Amaya Ruiz, don José Alonso Rart, D. Manuel Gallego Suárez, D. José Fernández Balbis, D. Manuel García Lasca y D. José Bielza Laguna.

Segundo grupo.—D. Francisco García Marcos, D. José Martínez Azcoitia, D. Alvaro de Arce Campos, D. Joaquín Belén Díaz, D. Jesús Velasco Santas, D. Fernando de Nieva Gallardo, D. Eleuterio Velasco y D. Joaquín Hernández.

### Intendencia.

AVILA. (Domingo, noche.) Han sido aprobados, en primer ejercicio:

D. Miguel Romero Macías, D. Pascual García Santander, D. Rafael Llovias Herrero, D. Pedro Martínez Coll, D. Benito Caro Gil, D. Arturo Sanmartín, Sánchez, D. Juan Solano Alvarez, D. Lucas Larduy Maset, don Agustín Clar Escalar, D. Pascual Fernández Hermida, D. Dionisio González Martín, don Rafael Garnica Jiménez, D. Faustino Gómez Gómez, D. Manuel Cardina González, D. Manuel Blanco Torrejón, D. Leopoldo Gómez Sangarrán, D. Eloy Marín Villanueva y don José Pina Martín.

Aprobados en el segundo ejercicio: D. José Gil García, D. Juan Hernández Sante, don Juan Tejada Alar, D. Dámaso Alonso Quejada, D. Santiago Rivirata Matallana y don Francisco Estévez Gonzalo.

Aprobados en el tercer ejercicio: D. Fernando Buitrago Marín, D. Heraclio Hernández Sánchez, D. Alfredo Fernández Río, D. Pedro Ibarra Eguía, D. Eduardo Jiménez Munana, D. Angel Labra Martínez, D. Miguel Cuesta Espejo, D. Luis Gascón Ariza, don Ricardo Martín López, D. Cipriano Briz González, D. José Camarasa Arrufat, D. Joaquín Nieves Hervero, D. Carmelo Martínez, don Baldomero Martínez, D. Alfredo Mur Guerra, D. José Colina Blas, D. Daniel Villanueva Muñoz, D. Ignacio Jiménez Martín y D. Gabriel Morel.

Aprobados en el cuarto ejercicio: D. Angel Escribano Codina, D. Abilio Vinuesa Martín, D. Miguel Nieves Muñoz, D. Honorio Laustale García, D. Angel Guerras Garraís, don Ramiro Nieto Sáez, D. Agapito Barrilera García, D. Ramón Arias Bagas, D. Juan Palero Sánchez y D. Francisco Roldán Jiménez.

### VIAJE MINISTERIAL

#### El Sr. Ruiz Jiménez en Barcelona

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el ministro de Instrucción pública. Hizo el viaje en el break de Obras públicas.

En Reus se agregó el catedrático Sr. De Benito, que fué expresamente en representación del rector de la Universidad.

El ministro descendió en la estación de Francia.

Le acompañaban sus secretarios, Sres. Larea y Llanos y el doctor Barajas.

Estaban en el andén el general Weyler, el gobernador, el alcalde y dos concejales, el presidente y fiscal de la Audiencia, el claustro universitario, el rector, gran número de militares, de uniforme, una Comisión de la Asamblea de licenciados y doctores, representantes del presidente de la Diputación y del Cabildo, diputados y senadores y otras autoridades y entidades, círculos y centros de cultura.

Al descender del tren, el general Weyler hizo la presentación de las personas que aguardaban.

Seguidamente se formó la comitiva, yendo en el primer coche el gobernador y el señor Millán Astray.

A continuación, en un auto, el ministro, el general Weyler, el rector de la Universidad y el alcalde.

En otros carruajes iban las demás autoridades y personalidades.

La comitiva fué por el paseo de Colón y las Ramblas al domicilio del rector, donde se hospedó.

Allí estaba una compañía del batallón de Mérida, con bandera y música, que acogió al ministro con la Marcha Real.

El ministro y el general Weyler revistaron la fuerza y después se retiró ésta.

Subieron á la habitación del rector, donde se organizó una recepción.

El rector hizo las presentaciones.

Los periodistas le saludamos, teniendo para todos el Sr. Ruiz Jiménez frases afectuosas.

La baronesa de Bonet, esposa del rector, y su hija hicieron los honores de la casa.

Terminada la recepción, pasó el ministro á descansar.

Al medio día salió á pie con el rector, dirigiéndose al edificio de la Universidad.

En el salón rectoral le esperaban las Comisiones de catedráticos y gran número de asambleístas.

Después de los obligados saludos, el ministro recorrió el edificio, deteniéndose especialmente en la biblioteca.

Esta tarde, á las cuatro, se efectuará á sesión de clausura del Congreso.

Terminada ésta, visitará el ministro el Observatorio Fabra y luego subirá al Tibidabo, donde se celebrará un banquete oficial.

### Banquete.

Terminada la visita del ministro á la Universidad, se celebró en el domicilio del rector, barón de Bonet, un banquete de carácter íntimo.

Asistieron, además del ministro y familia del rector, el gobernador civil, el vicerrector, en representación de la Universidad; el senador Sr. Benet y Colón, el diputado por Tarrasa Sr. Sala, el secretario de la Universidad, el Sr. Millán Astray, el catedrático de Ciencias D. Miguel Bonet y algunas otras personas.

### Sesión de clausura.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha verificado la sesión de clausura del Congreso. El Paraninfo presentaba magnífico aspecto. Asisten los asambleístas y muchas señoras. Preside el ministro de Instrucción pública, que ostenta la banda de la Orden de Alfonso XII.

Al lado del ministro tienen asiento el senador Sr. Palomo, el rector de la Universidad, el presidente y el fiscal de la Audiencia. El secretario dió lectura á las conclusiones aprobadas.

Después el Sr. Prats Aimerich se felicitó del resultado de la asamblea y de la asistencia del ministro.

Terminó haciendo resaltar la importancia de las conclusiones y agradeciendo la asistencia de las autoridades.

El ministro de Instrucción pública empezó manifestando que había sentido el Presidente del Consejo no poder venir á presidir el acto; pero en cambio se apresuró á dar su asentimiento al Sr. Ruiz Jiménez para que viniera.

Expresó el ministro su satisfacción al presidir la sesión de clausura y aludió á las conclusiones que ya conocía porque le fueron enviadas.

Hizo ofrecimientos á los asambleístas mientras esté en el ministerio.

El acto terminó con la lectura de un telegrama del Sr. Dato, enviando sinceros plácemes en nombre del Instituto de Previsión.

### Al Tibidabo.

Los asambleístas, el ministro de Instrucción pública y demás personas del elemento oficial se trasladaron al Tibidabo.

A causa del mal tiempo brumoso no visitaron el Observatorio, como estaba acordado.

Marcharon directamente al restaurant, donde fué servido un banquete de 105 cubiertos.

Brindaron el presidente de la asamblea, señor Prats, ofreciendo el banquete; y el senador Sr. Palomo y el ministro de Instrucción pública, que brindó por el Rey, por España y por los asambleístas.

## Un asesinato

CASTELLON. (Domingo, tarde.) En las inmediaciones del sitio denominado santuario de Cueva Santa, término de Altura, hay una casa de comidas.

Unos pastores de Alcabias cuestionaron con el hijo de la casa y se negaron á cuidar del ganado.

Les suplió en este trabajo el hermano mayor de la familia, que reside en la mencionada casa, joven de 27 años, llamado Miguel Por Soriano.

Este fué asesinado en ocasión en que se hallaba cuidando de las reses.

Al ser conducidos los presuntos autores del crimen á la cárcel de Segorbe, el vecindario del término de Altura se amotinó, pretendiendo lincharlos.

### ANDALUCIA

#### Mitín contra la guerra.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Los socialistas han celebrado el anunciado mitín contra la guerra.

Las autoridades han adoptado precauciones, en previsión de incidentes.

Presidió el Sr. Barraca, vocal de la Juventud socialista.

Hablaron seis oradores, los cuales combatieron la campaña, abogando por el establecimiento del mayor número de escuelas, y censuraron á varias Sociedades obreras que no han acudido al llamamiento que se les hizo.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: Suspensión del envío de tropas á Marruecos.

Repatriación de todas las que allí hay. El acto terminó con orden completo.

#### Proclamación de candidatos.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Se ha reunido la Junta del Censo, con objeto de proclamar candidato para la elección de diputado provincial que se celebrará el domingo en el próximo distrito de Grazalema.

La Junta ha proclamado candidato á don Francisco Alonso Bayo, liberal, y á D. Joaquín Pérez Lila, conservador.

## Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

### ARAGON

#### El indulto del moro Joaquín.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) El alcalde ha recibido noticias del representante de este Ayuntamiento que fué á Madrid á gestionar el indulto del moro Joaquín Ibáñez.

Dice que el Gobierno lo concederá, esperando para otorgarlo el expediente que instruye el comandante general de Melilla.

### Viaje de instrucción.

Han llegado los alumnos de último curso de la Escuela especial de Ingenieros agrónomos que, acompañados de los profesores don Leandro Navarro y D. Mariano Fernández, realizan el viaje de instrucción y prácticas.

El viaje durará dos meses, durante los cuales recorrerán Francia, Alemania, Bélgica é Inglaterra, visitando las más importantes explotaciones agrícolas.

### El arzobispo.

Ha llegado el arzobispo de Zaragoza, señor Soldevila, después de asistir al Congreso Catequístico.

En la estación le recibieron Comisiones del clero y Asociaciones religiosas.

### Los sucesos de Epila.

Se ha remitido al Consejo Supremo de Guerra la causa instruida con motivo de los sucesos de Epila.

La sentencia dictada no discrepa mucho, según se dice, de la petición del fiscal.

### A las fiestas de Pamplona.

Han salido para Pamplona muchos aficionados para asistir á las corridas de toros.

### Una desgracia.

Dicen de Hija que el labrador Manuel Baldol cayó á una acequia, al intentar saltarla, quedando muerto en el acto.

## SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Campeonato regional ciclista.

BURGOS. (Domingo, tarde.) Se ha verificado el campeonato regional ciclista de Castilla.

El record era de 74 kilómetros, entre Burgos y Lerma, ida y regreso.

Ganó el campeonato con la copa del Ayuntamiento de Burgos D. Pedro Arroyo, de Valladolid, que invirtió en el recorrido tres horas y quince minutos.

También ganó el premio de viraje, donado por el Ayuntamiento de Lerma, y consistente en un reloj de mesa.

El segundo premio, un reloj escultórico, regalo de la Diputación provincial, lo ganó D. Luis Saldaña, de Burgos.

Además de los corredores anteriores, tomaron parte en la prueba D. Avelino Castaño, de Valladolid, y D. Juan Carrasco y D. Joaquín López, de Burgos.

### CATALUNA

#### Banquete de radicales.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la Casa del Pueblo del distrito quinto se celebró anoche el banquete de confraternidad, organizado por los radicales.

Los comensales eran unos ciento, figurando entre ellos el Sr. Lerroux, que presidió, y la plana mayor del partido.

Antes de terminar se presentó en el local una Comisión de jóvenes bárbaros, organizadores del mitin que á igual hora se celebraba en el Ateneo Radical, é invitó á Lerroux á que fuese á tomar parte en dicho acto.

El Sr. Lerroux se excusó, ofreciendo iría el Sr. Iglesias, como así lo hizo.

Al final del banquete el Sr. Lerroux pronunció un corto discurso.

Comenzó aludiendo á los reformistas, para decir que se alegraba de que éstos hubiesen evolucionado hacia la Monarquía.

Los hombres que no tienen fe en los ideales republicanos—dijo—, deben obrar en esta forma; así sólo quedaremos en la oposición los convencidos, los enemigos irreductibles de la Monarquía.

Pasó luego á ocuparse de la guerra de Marruecos; repitió su lema, que es el mismo expuesto por Costa: «Ni guerra ni escuadra: escuela y dispensa.»

De los compromisos de la guerra debe responder el que los contraiga.

Dijo que el era enemigo de la guerra, y la combatiría en las Cortes; pero también era enemigo de la vocifería y de los tumultos callejeros.

Yo comprendo—añadió—que las fogosidades de la juventud necesitan una válvula de expansión, y por eso ahora ni apruebo ni condeno las manifestaciones contra la guerra hechas á la salida de los mitines.

En breve expondré mi opinión sobre el asunto ante las Juntas municipales.

Terminado el banquete, se retiró el Sr. Lerroux en su lujoso automóvil.

Después se oyó una detonación en el Paralelo, á alguna distancia del local.

Era, según se supo, un petardo de pólvora que algún guasón había colocado en los rieles del tranvía.

#### Mitines contra la guerra.

La agrupación radical «Los jóvenes bárbaros» celebró anoche un mitin contra la política africana, en el Ateneo radical del distrito octavo.

Presidió el Sr. Puig de Aspres.

Hablaron varios oradores, empleando los argumentos de costumbre.

Al final entró el Sr. Iglesias, quien fué acogido con aplausos y algunos silbidos y gritos; pero el Sr. Iglesias no se inmutó y dirigió algunas palabras al auditorio.

Los alrededores del local estaban vigilados por fuerzas de la Guardia Civil y Seguridad.

—En el local de la Sociedad Sans Nova se celebró otro mitin sobre la política africanista.

Al acto asistió escaso público. Presidió el Sr. Layret.

El mitin terminó sin novedad á las doce.

#### Huelgas.

La huelga de camareros va extendiéndose.

El número de huelguistas ha aumentado de ayer á hoy.

Según datos oficiales, de los 579 obreros adscritos á los establecimientos en que se ha declarado la huelga, 471 han abandonado el trabajo.

### Las Mancomunidades.

El martes se reunirá en la Diputación la nueva Comisión de la Asamblea de delegados de las cuatro provincias, para cambiar impresiones sobre la marcha del proyecto de Mancomunidades.

### Víctima de una imprudencia.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A las nueve de la noche el guardia de Seguridad Macario García llegó á su domicilio.

Dejó el revólver encima de una silla. Sin que el guardia lo advirtiera, un niño de cinco años cogió el arma.

El revólver se disparó, atravesando el proyectil al guardia, que se encuentra en estado gravísimo.

### GALICIA

#### Ladrones capturados.

ORENSE. (Domingo, mañana.) La Guardia Civil del puesto de Castro Caldelas ha capturado á dos afladores, llamados Mateo Campos y Ramón González, vecinos de aquel Ayuntamiento y autores del importante robo de dinero y alhajas que la noche del 24 de junio pasado se efectuó en el pueblo de Jaurrieta, provincia de Navarra, en casa de don Gregorio Escugimí.

A los detenidos les fueron ocupados un billete de 500 pesetas y varios de 50 y 25, ropas, alhajas y armas, compradas con el producto del robo.

Ambos confesaron su delito. Han sido encarcelados, y se enviarán á la disposición del Juzgado de Aoiz (Navarra). Elógiase el servicio prestado por la Guardia Civil.

### MURCIA

#### El nuevo gobernador.

MURCIA. (Domingo, tarde.) Acompañado de su familia ha llegado el nuevo gobernador, D. Antonio López González.

Le esperaban las autoridades y el personal del Gobierno civil.

#### El conflicto de la sequía.

Se espera la llegada del director de Obras Públicas, que viene á estudiar el problema de la sequía.

La situación se ha agravado más, porque de nuevo funcionan los motores en la parte alta del río.

La carencia de agua es absoluta en algunos sitios, donde no hay ni para beber.

Los huertanos se muestran excitadísimo y en actitud de violencia.

El Ayuntamiento acordó presentar la renuncia de todos los cargos ante la irresolución del Gobierno.

Se confía en que la visita del Sr. Zorita resuelva la gravísima situación.

### NAVARRA

#### Las fiestas de Pamplona.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Con gran animación han empezado las fiestas, que se han anunciado con disparos de cohetes y volteo de campanas.

En trenes y automóviles llegaban muchísimos forasteros, que llenan todos los hoteles, y dan á la población un aspecto animadísimo.

Esta noche debutará en el Teatro Gayarre la compañía de Lara, con los estrenos el *Madrigal* y *Repaso de examen*. El abono es abundante.

Está acordado el cartel definitivo para la corrida del próximo domingo 13.

Se lidiarán toros de Tovar por Fuentes, Lagartijillo y Posada.

Este último tomará la alternativa, que le dará Fuentes.

### VALENCIA

#### Fábrica destruida.

CASTELLON. (Domingo, tarde.) Un incendio ha destruido completamente la fábrica de licores de D. Sebastián Miralles, en Morrela.

Las pérdidas materiales son de mucha consideración.

#### No hubo desgracias personales.

Muerto por un rayo.

CASTELLON. (Domingo, tarde.) En el pueblo de Montán se desencadenó una horrible tormenta, que ha tenido fatales consecuencias, llenando de luto al vecindario.

La tormenta ha revestido tales caracteres, que no se recuerda otra igual. Duró desde las cinco hasta las siete de la tarde.

El coadjutor D. Manuel Navarro Fornas se hallaba en un balcón presenciando la tormenta, cuando cayó una chispa eléctrica, que le dejó muerto.

La desgracia ha causado muy penosa impresión en todo el pueblo, porque la víctima era estimadísimo por sus cualidades, por ser hijo de la población y el sostén de sus ancianos padres.

#### Arrollado por un tren.

CASTELLON. (Domingo, tarde.) En el paso á nivel del término de Villarreal, un tren expreso arrolló á un hombre de sesenta años, llamado Pascual Beltrán, que iba montado en un burro.

Fuó conducido al hospital en gravísimo estado.

En vista de la frecuencia con que se repiten los atropellos en los pasos á nivel, falta de guardabarreras, las autoridades de Villarreal han manifestado al gobernador de Castellón, que el vecindario está excitadísimo y pide á la Compañía que coloque los empleados necesarios.

Ayer, en un paso á nivel situado entre Oropesa

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
7 de julio de 1863.

Hace pocos días denunció la Prensa de Madrid el hecho escandaloso y bochornoso de haber recibido una pedrada un caballero que estaba sentado en el Prado. Por desgracia (con rubor lo confesamos), el hecho no sólo fue cierto, sino que se ha repetido. Casi en el mismo sitio donde tuvo lugar aquél fué herido pocos días después un niño, que vive en la calle del Prado; y añádever lo fué otro niño, hijo del oficial mayor del Ayuntamiento, señor Bonilla. Mentira parece que en Madrid haya quien tan brutalmente se divierta. La autoridad entiende en este asunto, y es de esperar que no se repitan tales atentados. El niño del señor Bonilla, a pesar de llevar puesto un sombrero de feltro, recibió en la parte superior de la cabeza una herida de una pulgada y tres líneas.

## Miles de víctimas

tiene a su cargo el cajón abierto del comercio al detall. Por esto hay quien le llama el criminal más viejo de la Historia. El propietario de un comercio que no quiera ver el peligro su dinero y tranquilidad, que despierte al cajón abierto y adopte la Registradora «National» con «tickets» ó recibos. Informes gratis: Preciados, 11.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Lunes 7 de julio de 1913.

Sale el Sol a las 5,17.  
Se pone a las 19,24.  
Sale la Luna a las 11,11.  
Se pone a las 22,3.

**SANTORAL.**—San Fermín, obispo; Santos Claudio, Victoriano, Sinfiriano, Peregrin, Luciano, Saturnino y Germán, mártires; San Benedito XI, papa; Santos Apolonio, Odón, Wilebaldo y Pedro, confesores, y Santas Edilburga y Pulqueria, vírgenes.

**SAN BENEDITO XI, papa.**—El año 1240 nació Nicolás Bocasini, que más tarde se llamó Benedito XI al subir a la cátedra de San Pedro. Estudió las primeras letras con gran aprovechamiento, y después pasó a Venecia a terminar su carrera. En esta ciudad tomó el hábito de predicadores. A los catorce años de haber profesado en los Dominicos, fué enviado a Bolonia, en clase de profesor y predicador. Más tarde pasó a Venecia. El año 1296 fué elegido general de su Orden y al siguiente pasó a Francia en calidad de nuncio. Por último, el día 23 de octubre del año 1303 fué elegido Soberano Pontífice por el Colegio de cardenales. No quiso reconocer a su madre, que se presentó a verle lujosamente vestida, hasta después que cambió su traje y se presentó con el que ordinariamente usaba. Anuló la bula de su antecesor contra Felipe el Hermoso y se distinguió por su santidad y su celo admirables. Benedito XI murió envenenado, víctima de su amor a la paz, en Perugia, el día 7 de julio del año 1304.

**El chocolate "Agustinos,"** de 1, 2, 1,50 y 2 pesetas es el mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

## AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos. Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 7 y 8.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del corriente año, facturas corrientes de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Día 9.

Idem de id. id. de metálico hasta las presentadas el día anterior.  
Idem de id. id. en efectos hasta el número 2.269.

Días 10, 11 y 12.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección General; facturas corrientes de metálico hasta el número 75.500.  
Idem de id. id. en efectos, hasta el número 75.500.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 hasta el número 8.854.  
Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.714.

Pago de carpetas de conversión de títulos

de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.406.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la Real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la Ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.405.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.929.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.486.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas e intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.486.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar deberán presentar la fe de existencia del poderdante en la Tesorería de este Centro, en la forma que previene la real orden de 11 de abril último.

## Buzón público

Quejas del vecindario.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor distinción: Ruego a usted se sirva insertar en la sección de su ilustrado diario titulada «Quejas del vecindario», lo siguiente:

En las Ordenanzas municipales aseguran que está sabidamente dispuesto que nadie marche con carga alguna por las aceras, y cabalmente acontece lo contrario, pues todo el que porta alguna cosa va por la acera, poniendo al que camina también por ella en el riesgo nada pequeño de darle un nada amoroso ni blando ósculo con el borde de un cajón ó una cubeta, ó vaciarle un ojo con el cuello de una botella, haciendo *velis nolis* de la raza de los ciclopes, aunque no con la estética de éstos, porque diz, los que aseguran que los viejos, que sólo tenían un ojo, pero en medio de la frente. No podemos consolarnos, en caso de tan desgraciado accidente (del que Dios nos libre, ya que la autoridad competente no hace nada por librarnos), ni aun con parecernos a aquellos buenos señores. Y cuenta con que es raro que el que marcha detrás de uno con unos hierros al hombro ó otro objeto cualquiera, baúl, etcétera, avise con el imperativo ¡ech!, cual si él fuese el señor a quien hay que dejar paso a la fuerza, y el transeúnte, que no lleva más que las cargas concejiles, un miserable paria que ha de obedecer, so pena de un golpe, apartándose rápidamente.

¿No podría hacerse cumplir el antedicho precepto de las referidas Ordenanzas? Caso afirmativo, queda rogado el señor alcalde-presidente para que así lo disponga.

Dispense la molestia, señor director, y cuente con el agradecimiento, por la inserción de ésta, de su afectísimo seguro servidor q. e. s. m., *Rafael García de Santisteban.*

5-7-913.

## Centro de Instrucción Comercial

El socio honorario y protector de este Centro, D. Eduardo Vincenti, que tanto se preocupa por fomentar la cultura de las clases populares, presidió anteaño, en representación del Ayuntamiento de Madrid, el solemne acto de clausura de la interesantísima Exposición de trabajos realizada por los alumnos durante el curso de 1912 a 1913, en la que tan excelente Centro educador pone de relieve una vez más, que al éxito de su fecunda labor en los estudios comerciales e industriales, a cuyas clases han concurrido 2.000 matriculados, uno el de proporcionar a la mujer española, por el camino del trabajo, la sana independencia a que las familias laboriosas aspiran.

El alcalde pronunció un elocuente discurso, en el que enalteció la misión social de tan rendidora Institución, a cuyo aplauso unieron los suyos personas tan autorizadas en la enseñanza como los señores directores de la Escuela Oficial de Comercio, y de la Nacional de Sordo-mudos, y la eximia profesora de la Normal de Maestras, señorita la Rigada.

El presidente del Centro, Sr. Ojeda, expresó en sentidas frases su agradecimiento, haciendo especial mención del generoso apoyo que el Centro ha recibido siempre de la Prensa en esta obra de cultura nacional.

## ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

### IMPRESIÓN GENERAL

Todos los periódicos financieros dedican preferente atención al problema de África, que es el que hoy regula el mercado.

No son optimistas, ciertamente, esas impresiones, porque el capital español teme la cronicidad de una guerra, que daría al traste, si no se buscan derroteros distintos a los seguidos hasta hoy, con la normalidad económica de nuestra nación.

Cree «El Economista» que lo más temeroso es que si un día, faltando el dinero de los particulares a un llamamiento del ministro de Hacienda, ó si pidiendo medroso el reembolso de sus pagarés hay que reembolsarlos, habrá que apelar al Banco de España, quien prestará, como hizo cuando la guerra de Cuba; pero no podrá impedir que se eleven los cambios como entonces, perturbando toda la economía nacional, depreciando la moneda; disminuyéndose con ello la riqueza patria y planteándose todos los problemas ruinosos que del cambio se derivan, y recargando para lo futuro la deuda pública de modo abrumador; puesto que lo que el Banco adelantará algún día se le habrá de pagar.

Y añade: «Estos son los tristes horizontes que tiene abiertos para nosotros la campaña de África. En ellos hay que pensar.»

Con la agravante de que si cuatro años han bastado para trocar una Hacienda próspera en decadente, un Erario desahogado en otro con apuros que tiene que aumentar el interés cada medio año a sus prestamistas para que no le pidan el reembolso, ahora las cosas podrían ir ya más de prisa; los agobios atropellarse mucho más, dada la situación general en el mundo de los mercados del dinero, que no depende de nosotros cambiar.

Se va a decidir en circunstancias tales prolongar otros cuatro años, u ocho ó doce más, ó cuanto tiempo sea preciso, la guerra de África, ó la ocupación armada de ese territorio, triple ó cuadruple que el que motivó la campaña de 1909, con tribus más ricas y mejor armadas, que representan un manantial de enemigos inagotable?

¿Va a decretarse la ruina de España al decretar la guerra permanente de conquista, de ocupación allí?

La exacción de tributos ha llegado a su límite; el uso del crédito para atraer el dinero del público lo está tocando ya; las apelaciones al Banco tendrían un límite también.

Peró la campaña, los combates con gentes salvajes que nada tienen que perder y hacen de la guerra una fiesta, puede no tener ese límite ó tenerlo mucho más lejano.

¿Se va a arruinar España por ello? Si se tratase de una guerra para mantener la independencia, la integridad nacional, nuestra respuesta sería afirmativa. Todo patriota lo proclamaría también.

Peró tratándose de una guerra que representa sólo la adquisición de tierras pobres, como colonias ó menos que eso, el ejercer de gendarmes en ellas para que las exploten quienes sepan ó quieran, la respuesta creemos que no puede ser la misma.

La campaña puede y debe tener un límite; la ocupación, también. Habrá que ponerles fin.

También la «España Económica y Financiera» dedica a la cuestión-buen espacio.

«Claro es que nosotros—dice—no pensamos que pueda prescindirse del Ejército, y que éste no tenga que ser numeroso. En estas mismas columnas hemos invocado el recuerdo de Egipto y de Madagascar. En el primero la dominación anglofrancesa era ejercida con paternal cuidado, y en Madagascar se pensaba conquistar a los Hovas para la civilización sin acto alguno de fuerza.

Peró la ocupación militar se impuso; nas en Marruecos todavía no se ha predicado la guerra santa, y no hay agitador alguno que haya logrado levantar el imperio, como sucedió con Arabi en el Egipto, como lo prueba el hecho del avance continuo de los franceses, los cuales, como la Prensa francesa ha demostrado, tienen hoy 80.000 kilómetros pacificados en vez de 12.000 que tenía al empezar la campaña, dándose el caso de que en la zona al cuidado del general Alix, se han suspendido las operaciones para reanudarlas en el mes de agosto. Los puertos principales de dicha zona se hallan en pleno éxodo, la población aumenta. Nosotros estamos, en cambio, en la postura de 1909, ó poco menos.

¿Por qué esto? En nuestro sentir, porque de los franceses, como se dice cuando alguna censura apunta, habremos copiado los decretos de organización del protectorado, pero nada más, y eso porque nos permitía proporcionar pronto y fácilmente unas cuantas creencias; pero en el orden del comercio, de las vías de comunicación, de la instrucción, ¿qué hacemos? ¿Qué nos proponemos hacer? Nadie lo sabe; todo el mundo lo ignora. Es el secreto del Gobierno, de planes que se ven no existen ni en lo militar ni en lo civil tampoco.

Pues ante tal situación, ¿quién puede pensar que los hombres actuales comprenden el problema de África, y cómo no temer que él sea causa de nuestro descrédito y de nuestra ruina?

He ahí por lo que comprendemos el disgusto de la opinión y la protesta de ella ante una guerra que amenaza con la cronicidad de todas nuestras guerras, y he ahí cómo se explica el que nosotros mismos pensemos alguna vez en España, para la cual debería ser su acción en el continente africano fundamento de su grandeza, encontrará allí su sepulcro.

La guerra cuesta, por cálculos aproximados, unos 100 millones de pesetas, y a cuenta de la guerra gastándose otros 25. España podría soportar ese gasto unos cuantos años, los necesarios en tanto el producto de la riqueza de aquel país le consintiese algunos

reembolsos y economías. Con la guerra crónica no puede, es imposible que pueda. Dudamos que Francia pudiese, si en su zona aplicase igual método.»

Todos los periódicos convienen en que el Sr. Suárez Inclán realiza un enorme esfuerzo para, en estas circunstancias, no recargar los tributos para aumentar los ingresos.

Y ese es el mejor elogio que puede hacerse en estos instantes de un ministro de Hacienda que se encuentra planteados tan gravísimos problemas económicos.

### LAS BOLSAS

**Madrid.**—La Junta sindical ha fijado los siguientes cambios de compensación: interior, 79,80; amortizable 4 por 100, 89,20; amortizable 5 por 100, 99,05; preferentes de la Azucarera, 42; ordinarias de la misma, 13,23; Felgueras, 34,50; Alcohólicas, 79,50; Central Mejicano, 190, y Río de la Plata, 455 pesetas por acción; Alicante, 500, y Nortes, 514 pesetas.

Ni antes ni después de la liquidación varía el aspecto general del mercado, continuando con igual actitud, si quiera sea de notar que si no mejora su tendencia tampoco ha empeorado.

Tampoco los factores determinantes de su actual situación ofrecen variación en los pasados días en lo que respecta al interior.

La deuda reguladora al contado abre a 29,85, como cerró el viernes anterior, y luego decae a 79,75 en el cierre del mes y una vez cobrado el cupón de 80 céntimos se trata a 79,79,05 y 10, precio este último que supone reposición de 15 céntimos; pero vuelve a perder terreno cotizando a 78,80 y a 78,85 en el cierre.

Y al empezar el mes actual el «report» a fin corriente se inicia con 25 céntimos, se reduce a 10 y vuelve alrededor de 25.

De los amortizables, el 4 por 100 no se trata en la partida y cotiza a 89,20 en la serie D con cupón, y a 88,90 en la misma serie y en la C sin cupón, y el 5 por 100 oscila a 99,05 y 99,10, quedando a 99.

Las obligaciones del Tesoro 3,50 por 100 cotizan a 100,90, y una vez cobrado el cupón a 100,05; ha comenzado el jueves 3 la suscripción de las de 4 por 100, pidiéndose el primer día unos 14,50 millones.

Las cédulas del Hipotecario, entre 99,35 y 99,20.

De los valores municipales, las obligaciones de Liquidación de deudas cotizan a 85 ex cupón; de Erlanger, a 74; Resultas, a 84, y Expropiaciones del Interior a 94,25, ambas ex cupón.

Las acciones del Banco de España, a 459,50 y 75, ganando la fracción, y descontado el cupón a 450; del Hispano-Americano, a 137, en reposición de dos enteros antes de cobrar el dividendo, y Español de Crédito, a 120.

El Español del Río de la Plata descende de 458,75 a 451,50 pesetas contado, y ya en el mes de julio el «report» es de dos y 125 pesetas; el Central, a 190 y 189 pesetas contado.

**Barcelona.**—La liquidación ha sido muy laboriosa.

El interior ex cupón, a 79,16; Nortes, sin dividendo de 22,72 pesetas, de 508 a 513 y 515, y, por último, a 481,50; Alicante, de 502,50, cobradas 24, a 471; Andaluces, de 67,60 a 64,50, ex dividendo, y los Orenses, entre 27,80 y 28,10.

Las Andaluces en la segunda quincena de junio han tenido una baja en los ingresos de 61.000, y el Norte, el 23 de junio lleva un aumento de 1.618.258 pesetas; pero ahora no se cotizan los factores internos de cada valor, sino las circunstancias generales de los mercados.

Las acciones del Banco de Barcelona, a 64; Crédito Mercantil, a 42,75 y 50, y Banco de Préstamos, a 17,75.

**Bilbao.**—Los Bancos locales han publicado sus balances semestrales, que son muy satisfactorios; todos mantienen el mismo dividendo, y llevan las siguientes cantidades a amortizaciones y reservas: el Banco de Bilbao, 205.000 pesetas; Banco de Vizcaya, 111.500, y Crédito Unión Minera, 370.000 pesetas. En otro número ampliaremos estos datos y también los relativos a los Bancos Guipuzcoano, que aumenta el dividendo del 4 a 4,50 por 100, y de San Sebastián, que reparte el 2 por 100.

Sólo las acciones del Crédito Unión Minera descuentan el dividendo cobrado de 6 por 100 a 395 y 392, contra 405 que antes cotizaban; las de los Bancos de Bilbao y de Vizcaya repiten los cambios conocidos.

En ferrocarriles, algo mejor las acciones de los Vascongados, de 101 a 102.

### LOS MERCADOS

**Minerales y metales.**—El mercado de carbones ingleses es satisfactorio.

El precio medio del combustible exportado ha sido de 14 ch. 1 p.

En Alemania, el mercado carbonero se ha presentado indudablemente más encalmado; pero la tendencia continúa siendo firme, porque es todavía muy satisfactorio el consumo.

En cuanto a las expediciones, sin ser tan activas como anteriormente, siguen siendo siempre muy superiores a las del año pasado.

La producción hullaera de Alemania durante mayo último se ha resentido naturalmente de la huelga de los mineros en Silesia, y, salvo en lo que al cok se refiere, las cifras de mayo han sido sensiblemente inferiores a las de abril.

Los hierros sufren depreciación en sus cotizaciones.

En Middlesbro, parece estar algo más sostenido el mercado, habiéndose contenido la baja por el presente. Sin embargo, aún habrá de pasarse algún tiempo antes de que vuelva la confianza a los compradores. El Cleveland

número 3 G. M. B. se ha cotizado a 56 ch. por el hierro de segundas manos. El hematites de la Costa Oriental se ha presentado flojo, a 76 chelines.

En hierro manufacturado y acero, las órdenes antiguas han sido el principal sostén de las fábricas; las órdenes nuevas han sido escasas.

Respecto al mineral, el precio queda sin variación y, por añadidura, nominal.

El buen Bilbao Rubio, 50 por 100 hierro, se ha cotizado a 20 ch.

En plata, después de un bajón regular, se ha iniciado la subida.

Los últimos precios en Londres han sido: contado, 26 15/16 p.; a plazo, 27 13/16 p. Al-gún alza.

En París se ha cotizado de 99 a 101 fr. kilo. Alza.

En Nueva York ha regido el precio de 58 3/8 centavos.

En Cartagena resulta la onza a 2,94 pesetas.

### BALANCE DEL BANCO

Durante la semana han disminuido las existencias en oro de la propiedad del Erario, de 80,39 a 78,97 millones.

Las del Banco de España pasan de 570,23 a 570,37 millones.

Han bajado las de plata, de 754,55 a 747,57 millones.

La circulación de billetes ha aumentado de 1.838,30 a 1.876,67 millones de pesetas.

Las cuentas corrientes ordinarias han decrecido de 434,38 a 420,31 millones.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, por valores plata, ha disminuido el saldo en contra del mismo de 28,58 a 6,68 millones.

La cuenta corriente oro eleva el saldo a favor del Erario de 70,33 a 72,31 millones en dicha especie monetaria.

### EL DIVIDENDO DEL BANCO DE ESPAÑA

Por los beneficios del primer semestre de 1913 reparte el Banco de España un dividendo de 9 por 100, pesetas 45, lo mismo que en años anteriores, según el siguiente cuadro de los repartos hechos en los últimos cinco años, en pesetas:

AÑOS	A cuenta.	Saldo.	TOTAL
1913. . . . .	45	»	»
1912. . . . .	45	50	95
1911. . . . .	45	50	95
1910. . . . .	45	50	95
1909. . . . .	45	50	95

El dividendo que reparte el Banco ha podido ser mayor; pero el Consejo, persistiendo en su buen propósito de reforzar sus existencias metálicas en oro, ha acordado destinar dos millones de pesetas a la compra del metal amarillo, con cuya cantidad podrá adquirir unos 22 millones en oro.

La compra se supone que la hará el Tesoro, que tiene un stock que no necesita por el momento, y en cambio dicha operación proporciona a la Hacienda 22 millones en plata, que le vendrán bien para el pago de sus atenciones.

### VALORACIONES DE TERRENOS

Al precio de 128,80 pesetas por metro cuadrado se ha fijado el valor de una pequeña faja de terreno que, para vía pública, expropia el Ayuntamiento del solar núm. 5 de la calle del Noviciado, donde se va a levantar un edificio de nueva planta.

A razón de 96,60 pesetas por metro cuadrado se ha valorado una superficie de terreno que, para vía pública, se expropia del solar números 41 y 43 de la calle del Espíritu Santo, con vuelta a la de las Minas, donde se va a construir una casa.

El Ayuntamiento ha acordado que se proceda a la liquidación y pago de la mitad de los 2.664 metros cuadrados de terreno expropiado para la calle de Castelló, entre las de Jorge Juan, Goya y Hermosilla, al precio de 77,50 pesetas por metro, fijado por real orden del ministerio de la Gobernación de 15 de enero de 1913.

### SERVICIOS ESPECIALES

La Compañía de los Caminos de hierro del Norte ha establecido, en combinación con los expresos diarios de Madrid-Zaragoza-Barcelona, un servicio de trenes expresos y trenes tranvías entre Zaragoza (Sepulcro), Huesca, Sabiñánigo, Jaca y Lérida y viceversa en la forma siguiente:

**Servicio diario.**—Salida de Madrid-Atocha en el tren expreso a las 9,25, para llegar a Huesca a las 19,13, a Sabiñánigo a las 21,46, a Jaca a las 22,15, y a Lérida a las 20,59.

Además los lunes, miércoles y viernes los viajeros para Huesca, Sabiñánigo y Jaca podrán continuar desde Tardienta por el tren expreso que llegará a los citados puntos a las 18,28, 20,44 y 21,11, respectivamente, siendo de advertir que por este tren expreso pueden continuar los viajeros que procedentes de la línea de Bilbao a Castejón, sección de Irún a Alsasua y línea de Alsasua a Zaragoza, hayan llegado a este último punto por los expresos que salen de Bilbao a las 6,47 y de Irún a las 6,15.

Para el regreso podrán salir a diario: de Jaca a las 5,20, de Sabiñánigo a las 5,48, y de Lérida a las 10, para continuar desde Zaragoza (Sepulcro) a las 16 y llegar a Madrid-Atocha a las 22,45.

Por otra parte, los viajeros de Jaca, Sabiñánigo y Huesca, todos los martes, jueves y sábados, podrán también efectuar su viaje por el tren expreso que sale a las 10,1, 10,50 y 13,8, respectivamente, para seguir desde Zaragoza (Sepulcro) a la mencionada hora, de las 16 los destinados a la línea de Madrid-Zaragoza Alicante; y desde Zaragoza (Arrabal) a las 16,13 los destinados a la línea de Alsasua a Zaragoza, Castejón a Bilbao y sección de Alsasua a Irún.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián, Coruña y Bilbao.

¡A ALICANTE!

Agrupación levantino-alicantina, hermanos de nuestro amor: Ya os suponemos dispuestos para realizar la primera peregrinación del actual período á la hermosa y sugestiva ciudad del Castillo, en donde nuestra adorada Orden naciera, para gloria de las generaciones futuras y en bien de la sociedad en general, pues debido á aquella se ha realizado una enorme y beneficiosa revolución ferroviaria, de cuyas ventajas disfrutaban hasta los que no pertenecen aún á nuestra inclita Hermandad.

Meditad acerca de la fundación de los billetes kilométricos; de las grandes é incomprendibles rebajas que las Compañías hacen constantemente en los billetes ordinarios; de los muchos trenes económicos que, ajenos á nuestra Hermandad, se establecen desde que la Orden salió á luz é iluminó á las Empresas ferroviarias para que abaratasen los billetes en determinadas épocas del año, haciéndolas comprender que el negocio hallase en «los muchos pocos», como han repetido bastantes hacendistas dedicados á estudiar detenidamente el asunto del céntimo; en una palabra, fijos bien en cuanto Nos decimos, y después de entregaros á estas profundas meditaciones y hasta exaltaros, puesto que el asunto lo merece, cantad, para demostrar vuestro amor y respeto á la Orden, el siguiente

HIMNO

A tí, Orden angélica, magnífica y simpática, y nada neurasténica, cantemos sin cesar.

Es tu influencia mágica, es tu ideal patriótico, y tus fines benéficos bien patentados están.

CORO

Cantemos, cantemos de la Orden la gloria, de la cual la Historia se habrá de ocupar, y no consintamos que nadie la ultraje, pues nuestro coraje la sabrá vengar.

Por supuesto, que cuanto Nos acabamos de consignar no es más que un decir, porque ni uno solo de los que pertenecen á esta Congregación puede padecer de rabia, ni nadie ajeno á nuestra institución altruista fuese capaz de molestarla en lo más mínimo.

Cofrades levantinos: Ya pronto podréis admirar una vez más el muy hermoso parque de Canalejas, las poéticas y casi mágicas verbenas que se desarrollan en el paseo de los Mártires, cuya profusión de luces se destaca por entre la multitud de palmeras, cuyo conjunto es grandioso, mientras que varias músicas ejecutan preciosas piezas de su escogido repertorio; pronto las varias instalaciones balnearias, perfectamente dispuestas, os invitarán á que os despojéis de vuestra indumentaria en las cómodas casetas, para después zambulliros en el «Jordán», cuyas tranquilas y mansas aguas halláase en armonía con vuestras tranquilas conciencias y con la paz que en vuestros hogares reina, merced á la influencia de la Hermandad en que con tanto entusiasmo ingresasteis en la gloriosa fecha del «20 de agosto de 1893», día en que nuestra Orden nació, anunciando desde luego su indiscutible poderío.

Seis peregrinaciones habréis de realizar á Alicante, y, por consiguiente, ya podéis advertir que habremos de tener tiempo para ocuparnos una y mil veces mil de tan hermosa y progresiva población, cuna del botijismo. Ahora recogeos en vosotros mismos todo cuanto podáis, y entregaos á la siguiente

MEDITACION

Es obligación de todos el honrar á padre y madre, no ser soberbios ni altivos, ni en ningún tiempo apropiarse del dinero que otro hermano merced al trabajo gane. También es de obligación con su suerte conformarse; no codiciar la mujer que otro mortal se agencie; no ser jamás importuno en los botijiles vajes; pero aun cuando estos preceptos y otros muchos más, guardaseis, Nos afirmamos, en firme, sin que á Nos desmienta nadie, que de nada os servirían (cuando abandonéis la carne en este valle de lágrimas), si no adoráis á Alicante.

¡A SANTANDER!

(el 12 del corriente)

Si, cofrades carísimos, ¡á Santander! Ande el movimiento, congregantes cántabros! Ya faltan pocas horas para que veáis, unos por primera vez, y otros para que volváis á admirar, la muy simpática, la muy culta, y por consiguiente la muy higienizada capital de la Montaña, en donde la viruela no se conoce, en donde el tifus tan luego como en alguna época se inicia, es rápidamente combatido y por ensalmo desaparece; á la capital que puede codearse con las mejores de aquellas poblaciones consideradas como más sanas en España, y cuyos Ayuntamientos se devienen y á gala tienen cuidar, con todo esmero, la población tan sugestiva, tan encantadora.

Si los anteriores alcaldes presidentes con sus Municipios no perdieron ocasión para desarrollar sus cultos ideales en pro de su patria chica, los que les sucedieron en el importante cargo, Sres. Lloreda (D. Angel) y San Martín (D. Pedro), no se descuidaron en proseguir brillantemente la obra de ornato y de higiene iniciada, y en cuyos trabajos persis-

te con incansable celo el actual alcalde presidente, Sr. San Martín, á quien por sus indiscutibles y honradas iniciativas á la práctica llevadas le han sido concedidos por el Gobierno honores de jefe de Administración, regalándole los amigos políticos el título en elegante estuche y los amigos particulares el uniforme.

Todo cuanto se diga acerca del aspecto simpático que ofrece Santander sería poco, y bien lo describe en hermoso artículo, que sirve de introito al programa de festejos que este año ha de desarrollarse en tan linda ciudad, el muy erudito y galano escritor, jefe del negociado de Higiene, D. Julián Fresnedo, cuyo celo por Santander corre parejas con su extraordinaria cultura.

La colonia veraniega acude á la playa de Santander, cada vez más numerosa y distinguida, para tonificarse con las saludables brisas del mar.

Nos os hablaremos en la próxima pastoral del Sardinero, centro de reunión constante de la buena sociedad madrileña, en donde se organizan fiestas de todas clases y regocijos sin cuento, y en cuya playa un sinnúmero de niños se airean é higienizan.

¡A Santander, hermanos!

El 12 del actual, á las cuatro en punto de la tarde, saldremos de la estación del Norte con rumbo á la capital santanderina.

La peregrinación llegará á Segovia á las siete y dos minutos, y se detendrá quince minutos, para que los cofrades hagan el gasto que desean en la fonda de la estación; la Cofradía volverá á detenerse doce minutos en Valladolid, veintitrés en Palencia, quince en Reinosa, quince en Torrelavega, llegando a la Congregación á Santander á las siete de la mañana del día 13.

¿Para qué repetir preciosos? ¡Veinticinco pesetas en segunda clase y quince pesetas en tercera (ida y regreso)!

¡A Alicante!, levantinos; cántabros, á Santander; que el calor es asfixiante y nos vamos á cocer.

Adiós, hermanos de nuestro corazón. Ya sabéis que no os abandona ni olvida vuestro MESTRE MARTINEZ

EL CONGRESO DE BRUSELAS

Protección á la infancia

España ha acogido con gran éxito la invitación hecha por el Comité Nacional en nombre del Congreso Internacional de Protección á la Infancia que se celebrará en Bruselas á fines del corriente mes, pues son muy numerosas las adhesiones recibidas. Eminentemente personales, y la mayoría de las Juntas provinciales de Protección á la Infancia, se han apresurado á enviar su adhesión á la Secretaría del Comité en el ministerio de la Gobernación, habiendo ofrecido algunas de estas entidades nombrar delegados que asistan á la asamblea.

Sabemos que el Gobierno belga y los dignos organizadores del Congreso residentes en dicha nación halláase muy reconocidos á la solicitud de España y al Consejo Superior, haciendo grandes elogios del interés que nos inspiran las cuestiones que afectan á la infancia moralmente abandonada, á la higiene y á la puericultura.

Nuestra Patria da en esta ocasión pruebas evidentes de la simpatía que siente hacia la culta y progresiva Bélgica, que ha comenzado á aplicar en toda su extensión la nueva ley sobre protección á la infancia.

Hasta el día 15 del actual, que saldrá de Madrid la delegación de España en Bruselas, se reciben en el ministerio de la Gobernación las adhesiones que se remitan.

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías á domicilio, organizado con toda clase de garantías y á precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid á los remitentes consignen las expediciones á entregar á domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

CRONICAS MONTANESAS

Temporada que empieza

Encuentro mucha gente por los muelles á altas horas de la noche.

Las noches estivales en el Norte de España tienen una serenidad majestuosa, porque durante el crepúsculo vespertino las brisas del mar cesan murientes en su vivificador impulso. Son noches por esta causa relativamente sofocantes, que invitan á pasear á la orilla del mar, contemplando sus aguas argentadas por la luna, y á disfrutar de una quietud reparadora, que compensa las molestias producidas por fatigas espirituales. Además, el silencio absoluto predispone á la meditación melancólica, bálsamo curativo de los zarpazos de un vivir amargado por las pasiones humanas y las desventuras del destino.

Santander, por su situación topográfica, la disposición de sus muelles y la fácil comunicación con el Sardinero, parte integrante de la capital, se presta, quizá como ningún puerto, á tales distracciones. El veraneante quiere, ante todo, descansar en poblaciones sancaadas y pródigas en encantos naturales, no sin que tenga en cuenta también las mejoras y progresos alcanzados por la intervención de la mano del hombre.

Ya se ve en los paseos, en las calles, en to-

das partes, muchísimas caras desconocidas; ya funcionan los establecimientos de espectáculos públicos; ya es casi incesante el rodar de automóviles y carruajes de todas clases; empiezan ya á sentirse en Santander los efectos de la natural agitación de la vida veraniega.

Todas las tardes invaden las gentes é incomparable paseo de Pereda—sus aceras, sus jardines, sus cafés—, teniendo el bello sexo una representación numerosísima de mujeres hermosas.

Las de Santander poseen atracciones excepcionales. Es la constante preocupación del forastero. La corrección de líneas del rostro de la mujer santanderina es absoluta; la plasticidad exuberante, escultórica, de su cuerpo sugestionada. Si pertenece á elevada condición social son de admirar su elegancia suprema, su porte distinguido, su trato correcto y exquisito, sus ademanes aristocráticos.

Si humilde cuna mecía su cuerpo en los albores de la vida, encantan sus caras picarescas y expresivas, sus ácidas respuestas á las galanías del hombre, su risa alegre, que hace ver unos dientes blanquísimos, circundados por rojos labios juveniles. Son aquí las mujeres el tono más vivo, más rico de color, de este mágico cuadro de la Naturaleza, y el orgullo más grande y más legítimo de los santanderinos.

A juzgar por el número de forasteros que hay ya en Santander, á los que vengan es casi seguro que dentro de muy pocos días no se podrá casi alojarles, por falta de habitaciones en los diversos hoteles y fondas existentes.

Constantemente se trabaja por ultimar el arreglo de alguna vía pública en reparación y el retoque y embellecimiento de paseos y jardines. El año que viene estará ultimada la avenida Reina Victoria y el paseo de Canalejas, antiguo de Miranda, paseo que por su situación ha de ser, descontento de Pereda, el más hermoso de Santander y el trayecto más corto entre la capital y el Sardinero. En él se construyen actualmente numerosos y elegantes hoteles, que alcanzarán precios elevadísimos en cuanto la reforma del paseo se termine.

El periódico santanderino El Cantábrico, dirigido por el ilustre periodista D. José Estreñan, me hizo el honor de copiar algunas líneas de mi anterior crónica montañesa, insertada en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, á las que no faltaba más, según el querido colega, que el elogio correspondiente á la superabundancia de agua potable de que disfruta el vecindario de Santander.

Un olvido involuntario hizo que tan importante asunto no fuese por mí expuesto. Es, en efecto, abundantísima el agua potable en Santander, de excelente calidad y suficiente para cuantos servicios públicos y privados quiera utilizarse. Reformas realizadas por la Empresa abastecedora de aguas, han hecho que el caudal de éstas aumente considerablemente.

MANUEL PALACIO

Ha sido autorizada para trabajar en España la importante Sociedad Primera Austriaca de Seguros contra el Robo, que se dedica á asegurar los daños que se siguen del robo en las habitaciones particulares, comercios y almacenes y en el contenido de las cajas de caudales. En esta época en que las habitaciones se abandonan, este seguro ofrece especial oportunidad. Tiene su sucursal en Madrid, calle Mayor, 7 y 9, primero, oficinas de La Catalana, seguros contra incendios.

Los peritos industriales

Para conmemorar el octavo aniversario de la fundación de la Asociación de Peritos industriales, se reunieron anteañoche en fraternal banquete medio centenar de éstos, bajo la presidencia del director general de Agricultura, Sr. D'Angelo, y del director de la Escuela Superior de Artes é Industrias, don Ramiro Suárez.

Durante la comida, muy bien servida por el Ideal Retiro, reinó la más franca cordialidad, y al escanciar el Champagne, el secretario, D. José Tinoco, dió lectura á gran número de adhesiones, entre otras, de los señores Pineda, de Lorea; Ramos y Sánchez, de Gijón; Sáinz, de Mérida; Rodríguez Benítez y Gázquez, de Buenos Aires; Arnal Ramírez, de Almería; Nogales Raya, de Valencia; López y López, de Cádiz.

D. Ramiro Suárez inició los brindis, saludando á la representación del Gobierno, haciendo constar que los peritos industriales no han pedido nunca al Gobierno sueldos ni gracias, sino únicamente facilidades para trabajar, y abogó por que desaparecieran las dificultades que se oponen al logro de sus deseos.

Le contestó, en nombre del ministro de Fomento, el Sr. D'Angelo, ofreciendo, en nombre de aquél, la ayuda del Gobierno para llevar á cabo las aspiraciones de los peritos industriales, cuya importancia en los tiempos actuales hizo notar, y terminó aludiendo al actual ministro de Marina, Sr. Gimeno, que siendo ministro de Instrucción Pública dió algunas disposiciones ventajosas para los peritos.

El Sr. Gimeno, que cenaba con unos amigos en la terraza del restaurant, fué invitado á tomar una copa de Champagne con los peritos, aceptando el obsequio y haciendo toda clase de ofrecimientos en pro de los representantes de la clase de peritos industriales.

ESTACION DESTRUÍDA

Un violento incendio ha destruido la casa donde se encuentra instalada la estación telegráfica de San Rafael.

El fuego se inició ayer mañana en la planta baja de dicho edificio y se propagó al piso alto.

Inmediatamente, el nuevo director de Comunicaciones, Sr. Armilián, dió orden de que se enviara personal y material de la estación de Segovia para que el servicio no se interrumpiera ni un solo instante.

Cómo mató Sánchez á Jalón

Ayer mañana estuvo el Juzgado militar en Prisiones militares y tomó declaración á varios ordenanzas y soldados de la Escuela de Guerra.

Después de estas diligencias dió por terminada la labor del día.

El capitán Cillanueva se ausentó de Madrid á primera hora de la tarde.

Ayer no hemos conseguido hablar con el juzgado militar; pero dada la reserva injustificada é incomprensible de éste, en asunto que debía tener absoluta publicidad, pocas noticias han escapado por este lado á nuestros lectores.

Pero otras, en cambio, han podido llegar hasta nosotros, tan importantes y de tanto interés respecto al asunto que nos ocupa, que nos atrevemos á publicar esta información, de cuya absoluta veracidad no podemos responder, por proceder de referencias é informes que han llegado á nuestro oído, sin que las hayamos podido comprobar.

Respetuosos con nuestros lectores, y particularmente en un asunto en que tanto se ha fantaseado, y sobre el que la Prensa ha publicado tan peregrinas historias, nos hemos limitado siempre á contar la verdad. Por eso, cuando se trata de referir algo, como en el caso presente, que no procede de fuente directa, hacemos las consiguientes salvedades.

La última versión del crimen.

Las referencias que tenemos del drama desarrollado en la Escuela Superior de Guerra proceden de persona que, mereciéndonos entero crédito, nos transmite estas noticias con las naturales reservas.

Es la nueva versión del crimen que pasamos á publicar un relato espeluznante del horrible crimen, que alcanza proporciones de ferocidad no frecuentes en la historia del crimen.

Según nuestros informes, María Luisa se encuentra en situación de gran responsabilidad, pues, como se verá, ayudó á su padre, contra lo que se creía, en el descuartizamiento del cadáver.

Cómo murió Jalón.

Jalón no fué con María Luisa á la Escuela Superior de Guerra, según al principio se dió. Recordarán nuestros lectores que la hija del capitán declaró que se le había encontrado en la calle de la Montera y que juntos habían ido á su casa; pues bien, esto parece desvirtuado.

Jalón fué citado por María Luisa en la plaza del conde de Miranda, á la puerta de la Escuela de Guerra, el día 24.

Dicho día, después de comer, quedaron solos en sus habitaciones María Luisa y su padre. Esta, cuando los chicos se marcharon, se asomó al balcón y dió á Jalón que estaba sola en casa, y que podía subir.

Subió Jalón y entró en la casa del capitán, siendo recibido muy amablemente por María Luisa.

Sentóse la víctima de este sensacional suceso en una silla, de espaldas á la puerta de la habitación, en la salita ya descrita en otras ocasiones.

Sin conocer la causa que arrastrara al capitán en aquellos momentos al terrible crimen, porque esto no creemos que esté todavía dilucidado, sólo hemos de decir ahora que el padre de María Luisa se presentó inopinadamente en la habitación, blandiendo un arma contundente.

Nuestras referencias no pueden determinar si se trataba de un bastón ó de un martillo; lo que parece comprobado es que el Sr. Jalón recibió en aquel momento un golpe terrible en la cabeza, á consecuencia del cual perdió el sentido.

No debió morir, sin embargo, porque, según nuestros informes, la infeliz víctima del capitán cayó al suelo, donde quedó tendido lanzando sordos gemidos.

Degollado.—El descuartizamiento.

El capitán Sánchez, que de modo tan solapado agredió á su víctima, cogió el cuerpo de ésta y le arrastró hasta la cocina.

Nadie se habla enterado de nada. Levantó el inanimado cuerpo de Jalón, y con una sangre fría espantosa, reveladora de un instinto sanguinario y feroz, el capitán degolló á su víctima sobre la pila de la cocina, hasta conseguir separar la cabeza del tronco.

El agua corriente del grifo se llevó la sangre, que brotaba á torrentes.

María Luisa presenció esta horrible mutilación, y parece ser que es ella quien así lo ha declarado.

El capitán, nervioso, impaciente, hostigado por el tiempo, que transcurría veloz, quiso hacer desaparecer á su víctima á todo trance y rápidamente.

Con terrible resolución abrió el vientre del cadáver y vació los intestinos en la artesa de la cocina.

Después le cortó las manos. Acto seguido trasladó el cadáver al cuarto de las cabras y procedió á descuartizarle.

Sorprendidos.

Cuando padre é hija se hallaban ocupados en esta operación siniestra, alguien llamó á la puerta del cuarto. Era un ordenanza, que traía una botella de vino.

María Luisa fué á abrir, y cogió la botella, después de lavar, como mejor pudo, sus manos sangrientas.

El ordenanza ha precisado la fecha en que esto ocurrió. El 24 de abril, por la tarde. El no se enteró de nada de lo que dentro del cuarto ocurría en aquellos momentos.

¿Y la cabeza?

Se asegura que la cabeza de Jalón fué arrojada al fuego, para que las brasas del hornillo la hicieran desaparecer.

Espanta pensar en el horrible momento y en los que le siguieron. No queremos insistir en tan espantosos detalles, que el lector pueda imaginar, recordando que los huesos del cadáver aparecieron completamente mondados, denotando la ferocidad del capitán.

El detalle del pantalón.

Se nos ha dicho que cuando regresaron á casa los hijos del capitán encontraron á María Luisa lavando los pantalones de su padre, que dijo se iban á arreglar para uno de los pequeños.

Ello demuestra que Sánchez debió mancharse de sangre las prendas de su traje en la terrible operación que acababa de ejecutar.

El cuerpo de Jalón quedó descuartizado aquella misma noche y los huesos arrojados por el hueco de la repisa del tabique donde fueron encontrados.

De confirmarse lo anteriormente expuesto, daremos á nuestros lectores nuevos detalles del horrible crimen.

Enrique Valentí. Vende

alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

Instituto Rubio

Ha quedado constituida la Asociación de Enfermeras españolas, formada por las de la Escuela de Santa Isabel de Hungría, de este Instituto, y las del Hospital de San José y Santa Adela. Su fin principal es obtener la unión y armonía entre las asociadas, velar por el buen nombre y selección de la clase, y contribuir, en una palabra, al mejoramiento de la misma en el ejercicio de su trabajo y en su cultura general y profesional.

El Comité ejecutivo, compuesto por ilustres y virtuosas damas, no responde de las enfermeras que no pertenecan á la Asociación citada. Las señoras que han organizado tan importante institución trabajan con entusiasmo y están formando el Montepío para que á la vez estén ó en caso de enfermedad puedan las enfermeras contar con algún recurso.

Las asociadas usarán el uniforme que se establece al efecto, con las insignias correspondientes á su respectiva insignia.

Se nos ruega hagamos saber á las enfermeras que quieran asociarse, lo comuniquen á la superiora del Instituto Rubio. Y á los que deseen utilizar sus servicios pueden solicitarlo en el citado Instituto ó en otros Centros que en breve se designarán.

Seguramente la Asociación que acaba de crearse es de evidente utilidad y digna de las mayores alabanzas.

Banquete á Vincenti

En los Viveros de la Villa se ha celebrado ayer el banquete ofrecido por el Centro Gallego de Madrid al alcalde, D. Eduardo Vincenti, con motivo de su reciente nombramiento.

El número de comensales se acercaba á 900, y puede estar satisfecha del resultado la Comisión organizadora, compuesta de los Sres. Vilarino, Saborido (D. Antonio y don Manuel), Blanco, Baamonde, Andión (D. José), Lage, Boado y González (D. Ramón).

En la mesa presidencial tomaron asiento con el Sr. Vincenti los señores presidente de la Diputación, D. Alfonso Díaz Agero; Fernández Víctorio, Sánchez Anido, Senra, González Rojas, Buendía, Rosado, Aragón, Nicolás, Camacho, Mesonero Romanos y Gurich.

Excusaron su asistencia al acto los señores conde de Romanones, Alonso Castrillo, García Molinas, Baamonde (D. Manuel), Solsona, Chapaprieta, Brocas, Río (D. Manuel), Pulido, Rozalén y otros, adhiriéndose el Comité liberal de Avila y varias Sociedades agrarias.

Entre los asistentes figuraban los concejales del Ayuntamiento de Pontevedra D. Marcelino Vázquez y D. Andrés Corbal, que han venido expresidente, en representación de aquel Concejo.

El capitán D. Salvador Jordo Doré dió lectura á una patriótica poesía, ensalzando á los héroes de Puente Sampaño.

El Sr. Sánchez Anido, como presidente del Centro Gallego, ofreció el banquete y ensalzó la figura del alcalde como amante de Galicia y de Madrid.

El Sr. Vincenti agradeció el homenaje y pronunció un discurso tan sentido y sincero enalteciendo al pueblo de Madrid, que fué ovacionado en diferentes períodos.

Mundo eclesiástico

Prosigue avanzando rápidamente en su restablecimiento el cardenal Vives.

—Muy en breve se colocará la primera piedra en las Escuelas del Ave María, fundadas por D. José Tartiere, en Lugones (Asturias).

—La Academia Francesa ha otorgado, por primera vez el premio Broquette Gouin, consistente en 10.000 francos, al doctor Grasslet, profesor de la Escuela de Medicina de Montpellier.

—La colonia inglesa de Uganda se halla administrada por los padres blancos, Orden fundada por el difunto cardenal Lavergne.

—Además de la peregrinación personal que organiza la Congregación mariana del Magisterio valentino, va á hacerse otra espiritual, en la que podrán tomar parte toda clase de personas, sean ó no sean maestros, y participarán de las gracias de los peregrinos personales haciendo una comunión en el día que se determine y contribuyendo á una limosna, que no bajará de una peseta.

Los maestros españoles que, teniendo de seos de ir á Roma, carezcan de medios materiales, pueden enviar sus nombres á la Universidad Católica (plaza del Progreso, 5).

Si los donativos que se recojan permiten favorecerles se hará.

—El iniciador del Congreso Catequístico de Valladolid, según refiere El Siglo Futuro, fué el insigne coadjutor de la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel, D. José María Rogero, de santa memoria.

Agrega el citado periódico que cuando todavía por nadie se hablaba de un Congreso Catequístico, y en Valladolid, fué aquel un infatigable sacerdote el que empezó á trabajar para llevar á efecto su ideal, según consta en la Memoria anual de La Unión Apostólica. ZENTRAM.

NOTICIAS GENERALES

Don Manuel Guyón, Eloy Gonzalo, 28, desde hace seis años padecía una enfermedad de la vista que, a pesar de numerosos tratamientos...

En nombre de los vecinos del Paseo de la Reina Cristina, D. Francisco Fernández Telo nos ruega llamemos la atención del alcalde acerca del estado verdaderamente lamentable en que se encuentra dicho Paseo.

La falta de riego es allí absoluta, y ello es causa de que se levanten neblinas de polvo verdaderamente asfixiantes; las inundaciones se acumulan por tiempo indefinido, sin que nadie se preocupe de retirarlas...

Bueno sería que el Sr. Vincenti, que parece animado de buenos propósitos, se interesase por remediar tal estado de cosas y atendiese las quejas de esos modestos vecinos.

Anti-pasto Treviano

Con referencia a la noticia publicada hace algunos días, la conocida fábrica de productos alimenticios MAGGI nos comunica que el molinero y fabricante de chocolates don Eugenio Maggi y su esposa, recientemente fallecidos en Zurich, no tenían relación alguna con la citada Casa.

La Asociación de Caridad Escolar, establecida en la calle del Barco, 24, Escuela Normal de Maestras, celebrará junta general ordinaria hoy, lunes, a las seis de la tarde, en su domicilio social.

Hoy se celebrará en el Centro monárquico liberal del distrito del Centro una comida íntima, ofrecida en honor de su presidente el conde de Santa Engracia, con motivo de su nombramiento de delegado regio de primera enseñanza.

En el trimestre próximo pasado (abril a junio) han sido consultados en la Biblioteca Nacional 13.832 volúmenes de las siguientes materias:

De Teología, 16; de Jurisprudencia, 1.752; de Ciencias y Artes, 11.106; de Bellas Letras, 12.247; de Historia, 2.449; Enciclopedias y periódicos, 7.252; varios, 208.

En cuanto a idiomas, la indicada cifra total se distribuye en la forma siguiente: Latín, 105; Castellano, 33.432; Italiano, 55; Francés, 916; Inglés, 95; Alemán, 18.

En las Secciones especiales han sido consultados: libros incunables y raros, 521; revistas, 648; estampas, 71, y obras musicales, 208.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

ALCANCE POLITICO

Se encuentra ya muy mejorado de la enfermedad que le ha tenido bastantes días en cama, nuestro querido amigo el ex ministro don Andrés Mellado, comisario regio del Canal de Isabel II.

De ello nos alegramos muy sinceramente y hacemos votos por su total restablecimiento.

El Presidente del Consejo regresó anoche del campo.

Hoy, en las primeras horas de la mañana, saldrá para San Ildefonso en automóvil, con objeto de despachar con S. M. y poner a su firma algunos decretos.

Según noticias oficiales, ha sido proclamado diputado provincial por el distrito Calahorra-Alfaro, por el art. 29, D. Santiago Martínez Ubago.

Poco después de regresar anoche el señor conde de Romanones, recibió la visita del ministro de la Guerra, que le informó de la conferencia que había celebrado por la mañana con el alto comisario de Marruecos.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emencias médicas. Casa de moda. LA INDIA. Montero, 12, teléfono 1168.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Almería y el juez de instrucción de Purchena.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimir del servicio militar activo.

HACIENDA.—Real orden resolviendo expediente incoado para la clasificación de la industria por la venta al por mayor de arena llamada de la Granja.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que el subsecretario de este ministerio cese en el despacho de los asuntos de la Dirección General de Correos y Telégrafos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo reclamaciones de varios profesores de dibujo, presentadas a la Sección cuarta del escalafón de cátedráticos de Institutos, publicado en la «Gaceta» de 6 de marzo del año actual.

Ministerio de Cultura

—Otra concediendo pensiones para la ampliación de estudios en el extranjero. FOMENTO.—Real orden autorizado a la Sociedad de Seguros La Estrella para operar en el ramo de Accidentes del Trabajo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Relación de instancias y resoluciones adoptadas sobre títulos y grandezas en los meses de abril, mayo y junio.

—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense del Juzgado de primera instancia de Villaviciosa.

Hacienda.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Anulaciones de resguardos y rectificaciones de créditos.

Gobernación.—Anunciando concurso para proveer los cargos de jefe de la Sección de examen de presupuestos y cuentas municipales de los Gobiernos de las provincias de Cádiz y Santander, y los de contadores de fondos de los Ayuntamientos que se mencionan.

Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

LOS TEATROS

DEBUTS

Dos números notables.

El Paraiso.—No descansa la Empresa de este parque encantador en ofrecer al público novedades, renovando casi a diario el cartel de variedades, y así se explica que cada tarde y cada noche sea mayor la concurrencia.

Al debut del popular Arcos, cuyas transformaciones han hecho desfilar por El Paraiso miles de almas, ha seguido la presentación de una bella y notable cupletista, La Yago, que tiene bonita voz, excelente escuela de canto y sabe captarse las simpatías del auditorio con su gracia correcta.

El público la ha aplaudido mucho. También ha debutado una pareja de baile, ya muy conocida en Madrid, donde ha logrado verdaderos éxitos.

La forman Lola Bravo y el bailarín Trujillo, verdaderos maestros en este arte y con un repertorio con el que pocas parejas podrían competir.

Con estos alicientes, los Villasil, cada día más aplaudidos, y otros números notables, entre los que figurará pronto Luis Esteso, el cartel de El Paraiso, aparte los numerosos entretenimientos de otra índole que ofrece, constituye una verdadera atracción en esta temporada.

GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro.—En la función de esta noche, como lunes popular, tomará parte la Banda municipal, interpretando un selecto programa, con obras de Tchaikowsky, Saint-Saëns, Villa y Meyerbeer.

Hoy se despedirá del público la notabilísima bailarina y cupletista española Paz Calzado, y harán su debut los excentricos comediantes Spalding-dúo.

Para mañana, martes de moda, se anuncia el debut de la eminente artista Mary Bruni, que tantos y tan continuados triunfos alcanzó el año anterior en los Jardines del Buen Retiro. También tomará parte en el espectáculo la Banda municipal.

El precio de la entrada, hoy lunes, es de 60 céntimos, incluidos todos los impuestos, y el de mañana, como martes de moda, una peseta.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Alberto Monduste, 17 años, Pontejos, 1.—Perfecta García, 28 años, Abascal, 18.—Josefa Fernández, 31 años, Hospital Provincial.

—Josefa Álvarez, 40 años, Andrés Borrego, 18.—Emiliano Láinez, 48 años, San Bernardo, 43.—Tomás García, 63 años, Ruda, 10.—Manuela Sieteiglesias, 69 años, Tudescos, 45.—Francisco Lahoz, 79 años, Rivera de Curtidores, 30.—Manuel Dominguez, 43 años, Tesoro, 15.—Isabel Sales, 44 años, Toledo, 51.—Bernardo Fernández, 64 años, San Nicolás, 5.—Agueda Gutiérrez, 69 años, Don Quijote, 26.—Pedro Fernández, 14 años, Cuervo, 2.—Carlos Jiménez, 81 años, Cardenal Cisneros, 9.—Milagros Cuelca, un año, Eloy Gonzalo, 9.—Francisco Martínez, un año, Tribulete, 4.—María Martín, un año, Cuenca, 2.—Mariano Duque, un año, Cardenal Cisneros, 30.—Antonio Martínez, un año, Cambroneras, 9.—Emilio Diego, 8 meses, Ave María, 27.—Carmen Caja, 2 años, Ronda de Segovia, 37.—Margarita Vázquez, 2 años, Coloreros, 4.—Miguel Marcos, un año, Jordán, 8.—Agustina Alejo, un año, Californias, 8.—María Pedregosa, 6 meses, Alberto Aguilera, 42.

Pilar Ortega, 5 meses, García de Paredes, 95.—Justo Yagüe, 1 año, Segovia, 19.—Antonio Ruiz, 8 meses, Solana, 7.—Milagros Llanera, 2 años, Estanislao Figueras, 11.—Bienvenida Bermejo, 7 meses, Antonio López, 31.—Josefa Vega, 4 meses, Fúcar, 18.—Juan Espinosa, 9 meses, Palma, 30.—Rafael Sánchez, 29 años, Regueros, 6.—Magdalena Jiménez, 6 años, Paseo de Melancólicos, 6.—Concepción Victoria, 25 días, Almirante, 15.—Carmen Tapia, 4 años, Lavapiés, 34.—Alfonso Santa María, 8 años, Embajadores, 123.—Rogelio Arcos, 37 años, Travesía del Conde Duque, 7.—Enrique Cabal, 6 años, Verónica, 20.—Concepción Pimpollo, 5 años, Bravo Murillo, 44.—Mariano Blanco, 6 días, Pilar, 29.—Gabriel Sierra, 15 años, Asilo de la Paloma. Antonio Pérez, 3 años, Ventosa, 14.—Agustín San José, 17 meses, Ruiz, 26.—María Gutiérrez, 69 años, Pontevedra, 5.—Manuel Simón, 4 meses, Carnicer, 4.—Antonio Rodríguez, 64 años, Hospital Provincial.—Jesús Prada, 24 años, ídem.

SUCESOS DEL DIA

Cocinero herido.

En la Casa de Socorro de Buenavista fué curado un cocinero que servía en la Vaquería del Retiro de una lesión que, según el mismo interesado, Bernardino García Castillo, se produjo casualmente.

La lesión fué en la región umbilical, y la explica Bernardino diciendo que fué a acercarse a una mesa donde haba un cuchillo con la punta hacia fuera, y sin darse cuenta, se lo clavó.

La lesión es grave.

Denuncia.

Doña Teresa Sáinz y Calvo ha denunciado ante el juez de guardia que ayer, al tomar el tranvía de Leganés, le sustrajeron una pulsera y unos pendientes solitarios, valorados en 2.000 pesetas, sin que pueda determinar quiénes sean los autores, a los que busca la Policía.

Grave caída.

Pedro Atienza Falconero, de diez años, asilado del Hospicio, se cayó en la calle de Moratines, con tan mala fortuna, que resultó con el brazo derecho totalmente fracturado.

Borracho irascible.

El guardia 1.003 amonestó en la calle de Toledo a un sujeto que se hallaba en completo estado de embriaguez y se entretenía en insultar a los transeúntes.

Al ir a detenerle, el borracho se abalanzó a él, dándole un bocado en una mano. El guardia fué curado de una herida de pronóstico leve en la Casa de Socorro de la Latina.

Robo de cables.

La pasada noche robaron 70 metros del cable aéreo de la luz eléctrica a la fábrica de construcciones metálicas de la calle de Alcalá.

No se han practicado detenciones relacionadas con este suceso.

Por arrojar una almohadilla al ruedo.

En la Plaza de Toros fué detenido ayer el espectador Ignacio González y González, de treinta años, jornalero, que arrojó una almohadilla al redondeo.

Cocinero herido.

Bernardo García Castillo fué curado en la Casa de Socorro de Buenavista de una herida incisa, situada en el abdomen y no penetrante, al parecer, de pronóstico reservado.

Se la causó en la Vaquería del Retiro, donde presta sus servicios de cocinero, con un cuchillo que sobresalía del cajón de la mesa de cocina al aproximarse a ella.

Robo de bicicletas.

Los industriales dedicados al alquiler de bicicletas desde hace tiempo venían siendo víctimas de estafas de máquinas por un tal Manuel Leal.

Este individuo se presentaba, alquilaba una bicicleta y no se le volvía a ver ni a él ni a la máquina alquilada.

Entre estos industriales los más perjudicados de las asechanzas del Leal son los señores Matillas y Cabanillas.

Los agentes de la primera brigada señores García Grañau y Rajal, después de practicar infinitas gestiones, en el día de ayer detuvieron al Leal en el momento que montaba una bicicleta que alquiló en Guadalajara, y que pensaba hacer con ella lo que con las demás.

El Leal manifestó a dichos agentes que las bicicletas estafadas las vendió en algunos pueblos cercanos, y todas fueron recuperadas y puestas, en unión del detenido, a disposición del director de Seguridad.

BIBLIOGRAFIA

«El Código penal de Alemania».

El distinguido publicista Sr. García Moreno, continuando su tarea de dar a conocer en España los principales Códigos extranjeros, ha publicado la versión castellana del novísimo Código penal alemán.

Este Código, con el civil, el de comercio y el de Enjuiciamiento civil del propio Imperio alemán, y el civil de Suiza, marcan la última palabra del progreso en materia de codificación.—M.

ULTIMA HORA

Contra la tuberculosis.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Mañana marchan a Panticosa 30 pretuberculosos pobres, a los que les costeó el viaje y la estancia la Federación feminista contra la tuberculosis.—M.

Estos pretuberculosos, acompañados de las damas de la aristocracia que constituyen la Junta, han visitado la Virgen del Pilar y les fueron impuestas la medalla de la Virgen y las insignias de la Federación.

Los pobres estarán en Panticosa veinte días, hospedados cómodamente y recibiendo excelente trato, costeado en parte por la Federación y con la subvención que ésta recibe del ministerio de la Gobernación.

Las huelgas en Huelva.

HUELVA. (Domingo, noche.) En el mitin que han celebrado los albañiles se ha acordado declarar mañana el paro general de todos los oficios afectos al ramo de construcción, por solidaridad con los albañiles huelguistas.

Final de fiestas.

BURGOS. (Domingo, noche.) Han terminado las tradicionales fiestas con la anunciada jira a la deliciosa posesión El Parral. Ha amenizado la fiesta una banda de música, pianos de manubrio y dulzaineros aparte. Se ha jugado un partido de balompié, se han elevado figuras grotescas y ha habido otros varios números.

La fiesta, en resumen, ha resultado animadísima.

Las vísperas de San Fermín.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) El Ayuntamiento, precedido de la comparsa de gigantes y una banda de música, ha ido a la iglesia de San Lorenzo, donde con toda solemnidad se han celebrado las fiestas de San Fermín.

Las calles del tránsito estaban concurridísimas. Un gentío enorme ha asistido a la festividad.

Mitin conjuncionista.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) En el teatro Gayarre se ha celebrado el mitin organizado por la Conjuración republicanosocialista.

Han hecho uso de la palabra los Sres. Romero, presidente del Comité provincial; Castell y Soriano (D. Rodrigo).

Han enaltecido la memoria de D. Basilio Lacort; han juzgado duramente la evolución de D. Melquíades Álvarez, y han afirmado los fines de la Conjuración.

La concurrencia, que era bastante numerosa, ha aplaudido a los oradores.

Las fiestas de Irún.

IRUN. (Domingo, noche.) A consecuencia de la lluvia se ha suspendido la corrida de toros anunciada para esta tarde.

Se ha celebrado el concurso de honor de bandas, habiéndose retirado anoche las de Eibar y Elorriabar, por disconformidad con algunos de los señores que constituyen el Jurado.

En el concurso de hoy el resultado ha sido el siguiente: Grupo A.—Primer premio, desierto; segundo, adjudicado a la banda de Vergara.

Grupo B.—Primer premio, la de San Juan de Luz; segundo, la de Nay, habiéndose creado otro segundo premio especial, de 500 pesetas, para la de Tolosa, y otros dos para las de Azcoitia y Elciego.

Nombramiento de gobernador.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha producido gratísima impresión el nombramiento de gobernador civil de esta provincia de D. Juan Gómez Aramburo, jefe del partido liberal y presidente que fué de la Diputación hasta hace poco tiempo.

Llegará el martes en el expreso y se le prepara un gran recibimiento.

Los republicanos de Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los republicanos, conjuncionistas de esta provincia que no ingresaron en el reformismo cuando don Melquíades Álvarez estuvo en Sevilla el pasado año, se han reunido en asamblea para determinar la línea de conducta que deben seguir en vista de las últimas declaraciones de aquel político.

Ha presidido la asamblea el jefe provincial, Sr. Montes Sierra, y han asistido representantes de diez y seis pueblos.

Los reunidos han aprobado las conclusiones siguientes: Declarar que el partido considera fundamental el régimen republicano.

Separarse del partido reformista. Y constituirse en partido autónomo, sosteniendo la Conjuración.

Niños ahogados.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el río Urumea ha aparecido el cadáver de José Landa, de trece años de edad.

El desgraciado se metió en el agua para bañarse y pereció ahogado.

Por idéntico motivo se ha ahogado en Zarauz el niño José Alcibar.

Mitines contra la guerra.

BILBAO. (Domingo, noche.) En los pueblos de Candames y de Gallarta se han celebrado mitines, organizados por los socialistas, para protestar de la política de la guerra.

Los jaimistas.

En Balmaseda se ha verificado una jira jaimista, con misa de campaña, mitin y banquete.

Los jaimistas hicieron el regreso a Bilbao sin novedad.

Peregrinación a Lourdes.

Hoy ha marchado a Lourdes la segunda peregrinación vascongada, formada por 350 peregrinos, entre los que van algunos enfermos.

Los navarros y San Fermín.

La colonia navarra comenzó a celebrar esta noche la fiesta de San Fermín.

Los dulzaineros recorren las calles de la población.

Los automovilistas.

El Club Automovilista de Vizcaya, recientemente constituido, organizó una jira al pueblo de Zaldivar.

Formaron 21 coches. Los automovilistas celebraron con un banquete su primera fiesta social.

Academias militares

Infantería.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Además de los dichos en anterior telegrama, aprobó el segundo ejercicio D. Bernardo Carracedo Flores.

En el segundo grupo aprobaron: D. Aquilino Vila Vagorida, D. Juan Marco Mir y don Luis Cano Iriarte.

Ejercicio teórico, primer grupo: D. Teodoro Camino Marcellada, D. Francisco Pinilla Escribano, D. Francisco Carazo Carazo, don Juan Correas Sevilla, D. Manuel García Baquero, D. Salvador Linares de Reinoso, don José Díaz Fernández, D. Benigno Vega Arroyo, D. Manuel Maceri Vera Iscar, D. Fernando Márquez González, D. Francisco Domínguez Otero, D. Pedro Canela Gamundo, D. Juan Hernández Romero, D. Rafael Pereda Santos, D. Antonio Segura Lacomá, don José Fernández Rodríguez, D. Manuel Veces Roig, D. José Manso Vaguer, D. José Ledo Rodríguez, D. José Valdés Guzmán, D. Feliciano Pérez Ortega, D. Guillermo Emperador Irujo, D. Justo Espino Ortiz, D. Nicolás Velázquez Padillo, D. Segundo Artillo González, D. José Gómez Aznar, D. Luis Gómez de Tejada Pons, D. Modesto Sanz de Catezón, D. Emilio Quintana Cicedo.

AVISOS UTILES

LA HERNIA,

y las desviaciones de los órganos. Los aparatos perfeccionados del Sr. A. CLAVERIE, de París, son los únicos universalmente adoptados.

Nos parece conveniente recordar que las personas que padecen de hernias, esfuerzos, descensos, hidroceles, varicoceles, enfermedades del vientre, etc., sólo pueden obtener resultados inmediatos e innegables adoptando los aparatos neumáticos impermeables y sin resorte (con privilegio exclusivo) del señor A. CLAVERIE, el renombrado especialista de París, proveedor de los hospitales militares, grandes Administraciones, fábricas del Estado, etc.

Por eso mismo nos hacemos un deber de indicar nuevamente a nuestros lectores de ambos sexos atacados de alguna de aquellas enfermedades, que el Sr. CLAVERIE se halla de paso en nuestra provincia; y siempre en su propio interés, nos permitimos recomendarles se aprovechen de los desinteresados consejos de dicho eminente especialista.

Aplicación de aparatos y noticias gratuitas, de nueve de la mañana a cinco de la tarde, en SAN SEBASTIAN, domingo 6 y lunes 7 de julio (hasta las tres), Hotel de Londres.

VITORIA, martes 8, Hotel Pallarés. BURGOS, miércoles 9, Hotel del Norte y Londres.

VALLADOLID, jueves 10, Hotel de Inglaterra. MADRID, viernes 11, sábado 12, domingo 13 y lunes 14, Gran Hotel. (Calle del Arenal, 19 y 21.)

ZARAGOZA, martes 15, Gran Hotel del Universo. LERIDA, miércoles 16, Hotel Suizo.

BARCELONA, jueves 17, viernes 18 y sábado 19, Hotel de Oriente.

Cinturas ventrales perfeccionadas, para todas las desviaciones de los órganos de la mujer. Medias para varices. Ortopedia. Protésis.

FIN DE TEMPORADA

Durante el mes de julio hará la casa HERMANDEZ, MONTERA, 33, 50 por 100 de rebaja en todos los géneros. En trajes y abrigos, 70 por 100. Blusas vuela algodón, a 9 pesetas; de seda, a 12 ptas.

33, MONTERA, 33

VERDADEROS GRANOS de SALUD PURGATIVOS de FRANK REPARATIVOS. Exíjase el rótulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

BASTONES

Los más elegantes. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Caldas de Besaya (SANTANDER)

Estación F. C. Norte, a 70 metros del Hotel. Aguas cloruradasódicas, bromuradas, azoadas, fuertemente radiactivas.

Temperatura, 37°, baños de agua corriente. Instalación balneoterápica completa. Especiales para el artritismo, reumatismo, gota ciática, catarros bronquiales, asma, cardiopatías reumáticas, etc.

Gran hotel, administrado por sus propietarios, recientemente reformado. Ascensor, luz eléctrica, telegrafo, teléfono gratuito con toda la provincia.

Gran casino y parque con diversos juegos, cinematógrafo y orquestas. Para detalles: Pídate Guía al administrador.

Agua de Colonia de fino perfume y baratura insondable, no hay otra que la de Orive. Mejor y 4 veces más barata que las extranjeras. Por eso la prefiere la aristocracia y toda persona de gusto delicado. 4 litros, 16 pesetas.

Knorr

FLOR DE AVENA

Alimento poderoso para criaturas. Más de cuarenta años de uso con éxito jamás desmentido.

Pídense en tiendas ultramarinas y comestibles. AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA GASTON G. RIVALS. - Bar 20011

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

GUADARRAMA.-Colonia del Dr. RUBIO

La mejor estación veraniega de la Sierra. Automóvil desde la estación de Villalba. Gran Pender-Restaurant. Pensión, desde 6 pesetas. Hoteles de alquiler módico para familias. Teléfono, capilla, casino, garage. Informes: ATOCHA, 34. Hotel de Ventas y administración de la Colonia del Dr. Rubio, Guadarrama.

A los profesores graduados, apóritos y estudiantes ADQUIÉRESE PRODIGIOSA MEMORIA CASI EN UN AUTÓ. Aplicando el sistema mnemotécnico original del Dr. Ros Rafael, caudal del Instituto de Guadalupe. Explique en su libro «Mnemotecnografía» (primera obra de este género). Texto en 4.º, ilustrado con 107 grabados intercalados y de conjunto, dos sobre coque, y uno sobre vegetal. Nada de memorismo. Método natural, ideológico, fácil, sin maestro. Resultado sorprendente. Precio: 5 ptas; encuadernado, 6,35 más D.I.P. Los pedidos con importe al autor, calle San Antonio, 2, C. Guadalupe.

AVISO

Todo el actual mes de julio canjeamos Tickets de esta Casa por preciosos Pais-Pais de seda.—El Bar para señoras y niños instalado en el interior de esta Casa THOMAS, se ha inaugurado; vendemos á precios muy reducidos toda clase de cervezas y refrescos americanos. CASA THOMAS.—Sevilla, 3, Madrid.



Infiernillos

de viaje, campo y excursiones, nuevos modelos de esta casa, desde 60 céntimos. Thermos-Thermos, garantizados, de más de medio litro, á 2 pts. 90 cts. Thermos para comidas, 7 pesetas. Frascos de recambio. Cubiertos, frascos, fiambreras, estuches, vasos de bolsillo, etc., etc. Baños hermosos á 7 duros. Duchas de muchos sistemas. Toobs ingleses de una pieza. Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas á 55 pesetas. Filtros higiénicos para agua. Jarros, muchos modelos. Variedad en ajuar de casa. Precios fijos baratos. Antigua Casa Martín, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Nerí); teléfono L.111. Ojo! Únicamente Martín. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

SACOS Y MALETAS para viaje, sombrererías, estuches de aseo, paraguas y bastones; zapatillas para señoras y caballeros, frascos y toda clase de objetos para viaje, á precios reducidos. CASA THOMAS. Sevilla, 3

La Prensa Carmen, número. 18, primera. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

BALNEARIO DE LA ALAMEDA

GUADARRAMA TEMPORADA OFICIAL, 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE. Las que más curaciones hacen de las enfermedades de las vías urinarias, cólicos nefríticos y biliares, reuma gotoso, dispepsia, malas digestiones y enfermedades del artrismo. GRANDES REBAJAS Servicio de comedor.—Desayuno, almuerzo y comida, pesetas 5,50 y 8. Hospedaje.—Habitaciones espaciosas y ventiladas, desde 1,50 en adelante. AUTOMÓVIL desde la estación de Villalba al balneario y viceversa; trenes, 7 y 8,35 de la mañana, y 6,25 de la tarde.—Para más detalles: en el Depósito, Carmen, núm. 34, Teléfono 2.084, y Administrador en Guadarrama.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

Negocio

seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 4 á 6

Capitalistas

Préstamo de 200 á 300.000 pesetas, buen interés, se solicita con garantía de negocio agrícola industrial. A tratar sólo con los interesados. Dirección: Lista de Correos, cédula número 25.531.

Baños. Duración garantizada y más baratos que en ninguna casa de Madrid. Imperial, núm. 14.

Saldo trajes Niño Drill y lana, desde 1,50.—Romanones, 13, entresuelo.

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izda.

LINOLEUM

Saldo: Presentamos muestras y presupuestos.—Positivas venta á Serrá, Fuentes, 6.

Para Sras. y Caballeros

Trajes de baño y guardapolvos. Casa Euterio. Luján, 11, y Estudios, 2.

Vendo, doble factón 25 HP Delahaye, clarens landolet 20 HP Delaunais Belleville; Zizaire Nandin torpedo 14 HP. Razón: Valverde, n.º 50, cochera.

En la hermosa playa de Santurrián (Guzpuzcoa) se halla el aéreo titado HOTEL ASTIGARRAGA, con luz eléctrica á inodoros. Dirigirse al propietario.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumié, tratándolo de la «Debilidad nerviosa» con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejero verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar á la curación de la extenuación del cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias viciosas de las enfermedades de los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco á quien envíe pesetas 1,50 en sellos á la casa editorial, doctor Rumié, Ginebra, 697 (Suiza).

90 PESETAS

entre sueldo y gratificaciones, ganarán desde de 2.º mes, chicos de 12 á 15 años, que se an leer, escribir y vayan hoy mismo con sus padres, de 5 á 8, al Trust, Pez, 9

Emplastos mejorados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Advertisement for Dr. Winter's plasters, including an illustration of a man and text describing the benefits for various ailments like catarrhs, bronchitis, rheumatism, and back pain.

Exijase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

BOCA SANA

fuerte y el aliento perfumado tendrá el que use la MENTHOLINA del Dr. ANDREU. Cura el dolor de muelas. Libritos gratis. En las boticas.

Obituary notice for D.ª María de las Mercedes Vallejo y Larrinaga, wife of Pérez de Soto, who died on July 5, 1906. Includes details of her family and funeral arrangements.

Advertisement for 'AGUAS PURGANTES' (Purgative Waters) by D. Santiago Ramón y Cajal, known as 'LA MARAVILLA'. Describes the benefits for various ailments and provides contact information for Martin y Duran.

Advertisement for furniture and beds, 'A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS', located at 12-CONDE DE ROMANONES-12. Promotes high-quality goods at low prices.

Advertisement for 'VISITAD' (Visit) at the 'PUERTA DEL SOL' store, highlighting a wide selection of goods and special offers.

Advertisement for 'Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA', a capital of 750,000 ptas. Located in the Basque region, it offers high-quality plaster products.

Large advertisement for 'ENFERMOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS' (Sick of Stomach and Intestines), featuring 'Winn' medicine. Prepared by Ramón Ubach, exclusive sale by Doctor Andreu.

Obituary notice for Doña Zoraida Castilla y Gómez de Cadiz, wife of Don Antonio María Fernández de Salamanca y San Román. Includes details of her death and funeral.

Large obituary notice for D. Juan José de Gurtubay y González de Castejón, former deputy to the Cortes, who died in Madrid on July 9, 1912. Details his family and funeral arrangements.

Advertisement for 'PAJA' (Hay) by the Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, offering hay for sale at a public auction.

Advertisement for a dentist, 'A los dentistas', offering dental services in Valencia.

Advertisement for 'El Crédito Literario', a literary credit service.

Advertisement for 'El público no se enterará!!' (The public will not know!!), likely a service for discreet transactions.

Advertisement for 'Señores Anunciantes!!' (Gentlemen Advertisers!!) by Jose Dominguez, offering advertising services.

Advertisement for 'En Valdemoro', a location or service in the Valdemoro area.

Advertisement for 'ESTÓMAGO' (Stomach) medicine, offering treatment for digestive issues.

Advertisement for 'El Hórreo' (The Granary), a business or service related to grain storage.

Obituary notice for Doña Natividad Peiro y Rodrigo, who died on July 7, 1898.

Advertisement for 'PARA NIÑOS' (For Children) products, including toys and educational materials.

Advertisement for 'BATERIA E COCINA' (Battery and Kitchen) equipment, offering various household items.